

B 1. kiadás 1959. szeptember 12. 6 óra perc

Négytagú brigád küzd a Villamos Kismotorokéban a szocialista brigád címért

1.

1959. szeptember 12.

Ez év elején igen nehéz feladat előtt állt a Villamos Kismotorokéban addigi fő cikkük, a mosógép-motor készítését más üzem vette át, helyette az elektromos kézi-furógépek gyártását kezdték meg. Elsősorban az alkatrész utánpótláson, vagyis a forgácsoló műhelyen mulott, hogy a vállalat mennyi idő alatt jut túl a gyártmányváltozással járó kezdeti nehézségeken. Elsőnek a műhely négy esztergályosa, Zágodi János, Pélyi Károly, Suri János és Takács Imre ajánlotta fel segítségét, brigádjába tomarútek, s vállalták, hogy havonta 1.500 helyett 2.000 megmunkált furógépházat adnak át a szerelvényeknek. Kezdetben nehezen teljesítették igéretüket, a kétezer gépház elkészült ugyan már az első hónapban, de az sok túlórába került. Akkor elhatározták, hogy munkájukat egyszerűsítik, szakkönyveket szereztek, tapasztalatcserelátogatásokat szerveztek és új ismereteiket a gép mellett és brigádankétokon átadták egymásnak.

Nagyobb tudásával, javuló munkájával a négy esztergályos kivívta az elismerést. Tapasztalt szakk munkások is kikérik véleményüket, tanácsukat. A legutóbbi választáson Zágodi Jánost, a szakszervezeti csoport bizalmijává, Pélyi Károlyt üzemi tanács taggá választották. A szorosra vett szakmai munkán kívül most már a műhely egészének gondjaiban is osztoznak. Legutóbb a gépek ésszerűbb átcsoportosítására tettek javaslatot és közbenjártek az ontvényellátás javításáért, a munkásvédelmi szabályok érvényesítéséért.

A brigádtól most újabb segítséget kér a gyárvezetőség. Az üzembe sok fiatal érkezett, s ezeknek nagy szükségük van a tapasztalt szakk munkások támogatására. A brigád vállalta, hogy segíti a fiatalokat, s elsősorban Papp Ferenc és Bodor Miklós ifjú esztergályosokból akarnak megbeosztott munkásokat nevelni, akik munkában és emberségben egyaránt megállják helyüket. A négytagú brigád maga is példát akar mutatni, ezért legutóbbi brigádértekezletükön kimondották: tovább tanulnak még jobban dolgoznak, kulturált életet élnek. A pártkongresszus idejére el akarják nyerni a szocialista munka brigádja címet. /MTI/

B 2. kiadás 1959. szeptember 12. 6 óra 05 perc

Korszerű hangtechnikai berendezésekkel szerelik fel a Magyar Néphadsereg Színházát

1959. szeptember 12.

A Magyar Néphadsereg Színházának műszaki berendezéseit a jövő év végéig 750.000 forintos beruházással fejlesztik. Az összeg felhasználásáról, a színház műszaki színvonalának növeléséről Ovári Győző mérnök, a színház műszaki vezetője az alábbiakat mondott:

A Magyar Néphadsereg Színháza ugyan a legkorszerűbb az országban, műszaki és különösen hangtechnikai berendezései azonban nem felelnek meg a mai követelményeknek. Az úgynevezett hangkuliszát, az új darabokhoz szükséges zajokat, zörejeket igen kezdetleges eszközökkel állították elő. A szegényes, elavult műszaki berendezések nem egyszer okoztak fennskadást, hogyatuk esetben a rendezőt a színeszereket, s nem tudták a zajokat a valóságnak megfelelően tolmácsolni, jellehet az igényes színházlátogatók már ezt is megkövetelik.

Ezért vették igénybe a színház további korszerűsítéséhez a híradástechnikai ipart, s az Audio Hang- és Kinotechnikai Gyártól különféle hangszorokat, erősítő berendezéseket rendeltek. Ezekkel oldják meg a színház és a színpad hangosítását. Az erősítő berendezéseknek külön helyiséget építettek s az egész színpadot valamint a nézőteret hangszóró hálózattal látják el. Az erősítőket és a hangszorókat távvezérléssel működtetik majd.

A színpad hangosítását még az idén megvalósítják. Izzel az összes színpadi zörejeket - vonat-, motorkerékpár-, repülő zajokat, utcai lármát, szél súvítést, viharzugást, stb. magnetofonról a valósághoz hűen tudják majd előidézni a színpad bármelyik részén. A jó berendezések lehetővé teszik azt is, hogy az eddigi alig néhány tagú zenekart akár 50-60 tagúval helyettesíthetik - magnetofon segítségével, s a muzsika a zenekar helyéről szól majd.

A színház jövőre többesatornás hangkeverőasztalt is kap, amely lehetővé teszi, hogy egyidőben, szükség szerint, többféle zajt, zenét is közvetítsenek. Alkalmas lesz erre is, hogy a hozzá kapcsolt hangszóró rendszerrel úgynevezett mozgó hangkuliszát alkalmazhatnak. Ez azt jelenti, hogy például a nézőtér /.../ kezdődő és a színpadon elhaló repülőmotor /.../ tudnak előidézni, ami azt a benyomást kelti, mintha a gép a valóságban is a nézőtér felett repülne át. Ezekben a technikai megoldásokon kívül a jövő színházi évad elejére kijavítják a nézőtér akusztikailag most gyenge pontjait, ezt követően a nézőtérn mindenütt egyformán jól lehet majd hallani az előadást. /Folyt. köv./

/mél, ében

B 3. kiadás 1959. szeptember 12. 6 óra 15 perc

/Korszerű hangtechnikai

A munkálatokat a jövő évad kezdetéig befejezik, s a tapasztalatok alapján a többi színházat is ellátják majd hasonló korszerű hangtechnikai berendezéssel. /MTI/

Hatezernél több hangversenybérlet a peremkerületek ifjúságának és az ipari tanulóknak

1959. szeptember 12.

3./

Az Országos Filharmonia az új évadban - folytatva a tavaly elindított sorozatokat - fokozottabban gondoskodik a peremkerületek iskolás fiataljainak és az ipari tanulóknak a zenei neveléséről. A munkáskerületek művelődési otthonaiban az elmúlt évadban rendezte meg először az ifjú zenebarátok hangversenyeit, s most a Népek muzsikája című sorozatra bocsátotta ki 5000 bérletet. A hangversenyeket a Nótanács közreműködésével szervezi. Ebben a sorozatban a baráti népek nagy zeneszerzői közül Glinka, Csajkovszkij, Muszorgszkij, Borodin, Hacsaturján, Prokofjev, Smetana, Dvorzsák, Lnesou és Vladigerov műveivel ismerkednek meg a fiatalok. Egy másik koncerten a bécsi muzsika mestereinek, Haydn-nak, Mozartnak, Schubertnek, Beethovennek, Brahmsnak és Johann Straussnak az alkotásai hangzanak fel. Az olasz muzsikát Paganini és Scarlatti hangszeres művei, valamint Donizetti, Rossini, Verdi, Mascagni, Leoncavallo és Puccini operáinak különböző részletei képviselik. A rádió gyermekkorusa és annak szólistái jelmezben, díszletekkel adják elő Szőnyi Erzsébet: A macrancos királylány című meseoperáját. A műsorokat énektanárok és zenetudósok ismertetik. Minden hangversenyen lesz közös éneklés és zenesz. fejtoró, jutalomosztással.

Az ipari tanulók kérésének figyelembevételével állították össze a tunc történetét ismertető hangversenysorozatot, amelyre 1.200 bérletet bocsátottak ki. A sorozat egyes műsorai: lengyel, német, spanyol, szovjet, olasz és cseh népi táncok, régi udvari- és társastáncok, magyar és bécsi táncok, továbbá különböző balett-számok szerepelnek műsoron, s elhangzik majd a szimfónikus tánczene két nagy alkotása, Gershwin Kék rapszódia és Ravel Boleroja. A koncerteket vasárnap délelőttönként rendezik meg a Zeneművészeti Főiskola nagytermében; a műsorokat Rácz György ismerteti. /MTI/

B 4. kiadás 1959. szeptember 12. 6 óra 15 perc

Évszázados írásokra bukkantak a zsadányi torony gombjában

1959. szeptember 12.

4./

Nagy Lajos zsadányi református lelkész 12 éve gyűjtötte a helybeli néphagyományokat, szokásokat és dalokat, amelyeknek eddig kevésbé ismert kincsestára a sárréti község. A gazdag gyűjtésből a kutató ötszáz sűrűn gépelt oldalon megírta Zsadány monográfiáját, amelyben a gazdálkodást, a népiéletet és szokásokat, valamint a falu történetét, a népi kifejezéseket, szólásmondásokat ismerteti.

A falu történetére vonatkozó érdekes írásokat a templontorony gombjában fedezte fel a kutató, ahol évszázadokig rejtették, őrizték a multban az elpusztulástól. Az értékes mű bőven tartalmazza a helybeli kubikusok multbeli életmódjának leírását, a kender és a len termesztésének háziipari feldolgozásának módját, a hajdani pákászkodás, vadfogás, a farkasvadászatok történetét, a lakodalmi szokásokat, népmeséket, gyermekjátékokat. Megemlékezik a sárréti betyárvilágról, s egy még ismeretlen népmondát is feljegyzett, Rózsa Sándor zsadányi bíróválasztáson címmel.

A néprajzi mű érdekessége az ősrégi magyar temetési szertartások leírása is. Még a pogánykorból származó népszokást, a koporsócsusztatást örökíti meg. Régen ugyanis a zsadányiak nem kötélre, hanem lejtőn eresztették a sírba a koporsókat. Ez a szokás például a csuvásoknál a mai napig fennmaradt. A mult század végéig a gyász színe a fehér volt a faluban, csak a polgárosodással honosult meg a fekete gyászruha. A kutató érdekes bejegyzést is talált, amely szerint "szamárt temetésben részesítettek egy tolvajt a faluban. Ez a megszégyenítő szokás ismeretlen az európai folkórból is. Nagy érték az a negyven ősi magyar sírató-éneke is, amelyeket a temetvényben megörökített a néprajzkutató. /MTI/

B 5. kiadás 1959. szeptember 12. 6 óra 20 perc

Kitűnő termést ígérnek az évszázados mecseki gesztenyefák

1959. szeptember 12.

5./

A Mecsek vidékén, Zengővárkony, Pécsbánya, Somogyhárságy, Máriagyúd, Hegy-szentmárton és Petőcpusztán környéken erdőket alkot a szelidgesztenye. Csupán Zengővárkonyban mintegy 4000 gesztenyefa hoz termést az idén. Ez az ország egyik legöregebb gesztenyéje: a feljegyzések szerint az első fákát még a törökök ültették. A falu feletti dombokon egyik-másik 400 évesre becsült fa törzsének kerülete a föld színénél eléri a 12 métert. A gesztenye, Zengővárkony fő jövedelmi forrása. Az idős fák az idén is kitűnő termés ígérkeznek: már most akkorák a gyümölcsök, mint máskor októberben, a szedés idején. Átlag 30-100 kiló, a jó erőben levő fákra pedig 2-2.5 mázsa gesztenyét várnak a gazdák. /MTI/

Termést hozott a filodendrón Kecskeméten

1959. szeptember 12.

6./ Kecskeméten a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet telepén termést hozott a filodendrón. Ez az Ori-s levélű dísznövény hazánkban igen ritkán virágzik, s arra hogy termést is hozzon, még alig volt példa. A növény a tavalyi virágzás termését érleli, gyümölcse élvezhető, igen jóízű. /MTI/

A terven felül felajánlott 180 erőgépből már 113-at átadtak a Vörös Csillag Traktorgyár dolgozóinak

Ki

1959. szeptember 12.

7./ A Vörös Csillag Traktorgyár dolgozóinak vállalták, hogy a pártkongresszus tiszteletére, a szocialista mezőgazdasági gépesítésnek elősegítésére 180 erőgépet készítenek terven felül. A felajánlás teljesítésében augusztusban is jó eredményeket értek el. Befejezett termelési tervüket 103.5 százalékra, a teljes termelési tervüket 100.2 százalékra teljesítették. Terven felül elkészült huszonegy U-28-as traktor, négy DT-413 lánctalpas traktor, három dömper és mintegy 700.000 forint értékű pótalkatrész. Augusztusi eredményeikkel a terven felül vállalt 180 erőgépből már 113-at átadtak rendelkezésükre. Ezenkívül a felajánlott pótalkatrészek is több mint a felét elkészítették. /MTI/

B 6. kiadás 1959. szeptember 12. 6 óra 30 perc

A lakóházak tatarozásáról, portálépítésekéről, a közüzemi díjak csökkentéséről tárgyaltak ezen a héten a tanácsok végrehajtó bizottságai

1959. szeptember 12.

8./

Ezen a héten több kerületi tanács végrehajtó bizottsága foglalkozott a házkezelési igazgatóságok munkájával, az őszitatarozásokkal és a portálépítésekkel.

A XXII. kerületi házkezelési igazgatóság jelentése szerint Budafokon, Nagytétényben és a kerület más részein is elég gyakoriak a panaszok a rossz, beázó háztetők miatt. Ezért a most következő hetekben elsősorban ezeket javítják ki. Az ugynevezett kisbeszerzésekre rendelkezésre álló pénzből főként tűzhelyeket és kályhákat vásárolnak - az elmúlt hónapokban új szeméttúrolókat, mosógépeket, dézsákat és teknőket kaptak a lakóházak - s ezeket a tanácsstagok, a házkezelési bizottságok véleménye alapján osztják el az igényjogosultak között. Az elmúlt hónapok munkájának jelentős eredménye, hogy sok ezer forinttal csökkentek a közüzemi díjak. A házkezelőségek vizsgálatot tartanak azokon a helyeken, ahol például indokolatlanul magas a vízfogyasztás - s több alkalommal találtak rejtett csőrepedéseket.

Az I. kerületi tanács végrehajtó bizottsága egyebek között megvizsgálta, hogyan halad az új portálok építése a nagyszorgalmu utcákon. Az Attila utca elején levő üzletek előreláthatólag még az idén korszerű, világvárosi külsőt kapnak, s a következő évben - az Attila utcai sorsortatarozások befejeztével - a 31-es számtól a 97-ig akarják a régi, csunya portálokat átépíteni. 1960-ra egyébként az Attila korut és a Krisztina korut épületeinek sorsortatarozását tervezik, s az ezekben a házakban levő kirakatok 1961-ben korszerűsítik.

Az év hátralévő részében sok lakóház kap új, szebb kontost a VII. kerületben is. A házkezelési igazgatóság beszámolója szerint folyamatosan van 88 épület részleges, 10 épület teljes felújítása, s sorsortatarozás még 34 épületen tart. Megkezdődött 33 portál építése további rendbehozni 5 felvonót és 16 központi fűtési berendezést. /MTI/

B 7. kiadás 1959. szeptember 12. 6 óra 30 perc

A fővárosi üzemek ifjuni munkásai 125 millió forintot takarítottak meg hat hónap alatt

1959. szeptember 12.

9./

A fővárosi üzemekben az MSZMP Központi Bizottságának mérési határozatától és a budapesti pártbizottság felhívásától indítva eddig mintegy 1.900 új brigádot alakítottak az ifjuni munkások. A fiatalok ezekben a csoportokban nemcsak terveik teljesítésében, hanem a selejt csökkentésében, a takarékoságban is összemérik erejüket.

A vetélkedés eredményeként a fővárosi ifjuni munkásai az első félévben - hozzávetőleges számítások szerint - körülbelül 125 millió forintot takarítottak meg népgazdaságunknak. Ebből 25 millió forintot a minőség javításával, anyagtakarékosággal értek el. A Duna-Cipőgyár fiataljai 141.000 forint értékű import anyaggal használtak kevesebbet. A Vörös Csillag Traktorgyárban három hónap alatt 120.000 forint, az Egyesült Izzóban 6 millió forint, az Obudai Hajógyárban 938.000 forint, Csepelen pedig négy és fél millió forint az ifjuni munkások anyagmegtakarítása. A budapesti Roltex boltok fiataljai elhatározták, hogy a kongresszus tiszteletére mindannyian naponta legalább egy forintot takarítsanak meg az áruszállítás, a csomagolás és szerelésének eredményeként. Számájukon eddig 122.000 forint gyűlt össze.

A budapesti KISZ fiatalok mintegy 300.000 órát teljesítettek társadalmi munkában. Az Obudai Hajógyár fiataljai a 66-os számú hajó újjáépítésén 14.300 órát teljesítettek. A csepeli kiszisták 3.000 órnyi munkával vettek részt a védnokségük alatt álló transzformátorgyár építésében. Budapest ifjusága a nyáron hét új parkot adott át rendelkezésükre. Papír hulladékból 850 tonnát gyűjtött össze. Ez a papírmennyiség 8 millió iskolafüzet elkészítéséhez elegendő. A szocialista mezőgazdaság segítésére két DT traktort, egy dompert, négy silókombájnt és 150.000 téglát gyártottak. A termelészövetkezetekben 20 ifjuni brigád építkezett. A Csepel Vas- és Fémüvegyár ifjuni munkásai 124.000 forint értékű hulladék anyagot, a csőgyáriak 85 tonna vasat gyűjtöttek. /MTI/

B 8. kiadás 1959. szeptember 12. 11 óra 15 perc

Több hus, zsir, tej a közfogyasztásnak - Szép eredmények a mezőgazdasági üzemek kongresszusi versenyében

10.

A pártkongresszust megelőző időszakban a mezőgazdasági üzemekben is jobban, gondosabban dolgoznak, figyelmesebben ügyelnek a gépre, arra, hogy időben kezdődjenek és fejeződjenek be a munkák. Egy-egy ember törekvése nagyobb kollektívákban belül számokkal is jól mérhető gazdasági eredménnyé tevődik össze, megszületik az a többlet, amire a pártkongresszus tiszteletére indított munkaverseny lelkesítette az egyszerű munkásembereket ezreit.

A Sinatelepi Állami Gazdaságban például 15 napra tervezték a silózás munkaidejét. Rédl Mihály 30 tagú brigádjára várt a feladat végrehajtása. A brigád két silózógépet kapott. A két gép kezelői között verseny alakult ki, s alig múlt el nap, hogy ne kétszeres normán teljesítettek volna. A 15 napos munkafeladatot végül is 8 nap alatt hajtották végre, - 12.000 mázsa kukoricát silóztak be ennyi idő alatt.

- Bács megye 19 állami gazdasága 26 millió forint értékű áru terven felüli előállítására tett ígéretet. A növénytermelő brigádok ennek csaknem felét, 12 millió forintot, magukra vállaltak. A nagy munkák idején a gazdaságok dolgozói napi 13 órát dolgoztak, s mint a szakemberek elmondják, még soha nem alkalmazták és hajtották végre olyan gondossággal az agrotechnikai előírásokat, mint ebben az évben. Szorgalmas, pontos munkával kiválóan hasznosították az időjárás-adta kedvező lehetőségeket. A végeredmény: a tervezettnél 50.000 mázsával több gabona került a magtárakba. A munkalendület azóta sem hagyott alább. 483.000 mázsa siló helyett 733.000 mázsát tartósítanak ebben az évben. A gazdaságok a tervezettnél 3.000 mázsával több húst és tejterméket tudnak adni a közfogyasztásra.

A nagykunsági termelőszövetkezeti városok közös gazdaságai a tervezettnél 3 millió forinttal több közfogyasztási célokat szolgáló árut értékesítenek. A vidék termelőszövetkezetei általában túlteljesítik termelési tervüket. Kalászosokból az utóbbi 10 év legjobb

/folyt. köv./

B 9. kiadás 1959. szeptember 12. 11 óra 10 perc

Több hus, zsir...1. folyt.

10.

termését csépelelték az idén, de a kapások is rekordtermést ígérnek. Kukoricából, májusi morzsoltra átszámítva, holdanként 4 mázsával várnak többet az elmúlt évinél. A kunhegyesi Lenin Termelőszövetkezet tagjai száz holdas hibrid-kukorica táblájukról 35-40 mázsás átlagtermést takarítanak be, cukorrépából pedig holdanként 270-300 mázsát szállítanak a feldolgozó üzemeknek.

A falusi KISZ-fiatalok közül csaknem öt-ezren kapcsolódtak be Szolnok megyében a kongresszusi versenybe. A védnökségük alatt álló 2.100 holdnyi kukoricatermő területen, a múlt évihez viszonyítva 12-13 százalékos terméstöbbletre számítanak. A karcagi Béke Termelőszövetkezetben 4.500, az abádszalóki Lenin Termelőszövetkezetben pedig 3.000 köbméter silóteret készítettek a fiatalok.

A Kőszigeti Állami Gazdaság az elmúlt évben még veszteségesen működött. Az idén másfél millió forint tiszta nyereség elérésével akarják köszönteni a pártkongresszust. Minden tavaszi növényt kitűnően elkészített magágyba vetettek, gondosan adagolták a műtrágyát, a kukoricát géppel négyszer, kézzel háromszor kapálták. Az eredmény itt sem maradt el. A gazdaság jelentősen túlteljesíti tervét: már eddig 1,700.000 forinttal több árut értékesítettek, mint tervezték. /MTI/

Családi házat építenek az új szövetkezeti tagok Győr-Sopron megyében

13.

1959. szeptember 12.

A megyei tanács mezőgazdasági osztályának javaslatára ez év elejétől kezdve 2.4 millió forint házáépítési kölcsönt folyósított az Országos Takarékpénztár 114 Győr-Sopron megyei termelőszövetkezeti paraszt részére. Valamennyien ebben az évben léptek a közös gazdálkodás útjára, és szorgalmas munkával érdemelték ki hosszulejárata kölcsönt. Az év végéig előreláthatóan még 60 szövetkezeti családnak nyújtanak házáépítési kölcsönt Győr-Sopron termelőszövetkezeti megyében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B lb. kiadás 1959. szeptember 12. 12 óra - perc

Egyetemi tanársegédből termelészövetkezeti elnök - Képzett szakemberek formálják Zsámbok termelészövetkezeti község jövőjét

11.

A Pest megyei Zsámbok a tavasszal alakult termelészövetkezeti községgé, s a 773 tagot számláló, 3.200 holdas szövetkezeti gazdasága most ősszel kezdte meg a közös munkát. A Petőfi Tsz a községet rendszeresen látogató László Domokost, a Gödöllői Agrártudományi Egyetem tanársegédjét kérte fel az elnöki tisztségre, aki örömmel vállalkozott erre a feladatra. A tanársegéd három volt tanítványával, akik most már a termelészövetkezeti mezőgazdászai, nagyszabású tervet dolgozott ki a szocialista község fejlesztésére, korszerű mezőgazdasági nagyüzem kialakítására. Zsámbokon az elmúlt években gyorsan fejlődött a kertészet, s ezt figyelembe véve a terv 1.280 holdas szántóföldi kertészet létesítését határozza meg. Továbbfejlesztik az állattenyésztést is, s elgondolásaik szerint egy év alatt mintegy 150.000 liter tejet értékesítenek, 92 szarvasmarhát és többszáz sertést hizlalnak. Ezenkívül 40.000 baromfit nevelnek fel. E gazdasági célok megvalósításával jövő ősszel egy munkaegységre több mint 50 forintot oszthatnak.

A szövetkezeti elnök irányításával elkészültek a tervek a községfejlesztésre is. A jövő évben egymillió forintot fordítanak községi utak építésére, továbbá kútforásokra. Ezenkívül mezőgazdasági középiskolát állítanak fel, ahol az általános műveltség ismeretein kívül korszerű mezőgazdasági módszerekre oktatnak a szövetkezeti község dolgozó parasztfiataljait.

A fiatal nagyüzem további erősödését az Agrártudományi Egyetem tanárai és hallgatói is támogatják. A hallgatók gyakorlati idejüket egy részét a Petőfi Termelészövetkezetben töltik majd, ahol az egyetem új kísérleteit, agrotechnikai módszereit a gyakorlatban próbálják ki. /MTI/

-- . --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1959. szeptember 12. 13 óra 05 perc

Jelentősen javultak a bányászok életkörülményei Tatabányán

14.

A munkásosztály helyzetéről szóló párthatalozat végrehajtásával jelentősen javulnak a bányászok életkörülményei a Tatabányai Szénbányászati Trösztnél. A múlt évihez viszonyítva 2.8 százalékkal növekedett a munkások havi átlagkeresete és növelték a béren felüli juttatásokat is. Egy-egy bányász béren kívüli juttatása, mint például az étkeztetés, a lakótelepek karbantartása, szállítása, stb., meghaladja a havi hétszáz forintot. Az idén csupán munkasvédelmi beruházásokra kétféle forintot fordított a tröszt, s ugyanakkor jelentősen növelték a korszerűen biztosított bányavágatok hosszát is. Új aszfaltutakkal kötötték össze a bányákat a várossal és felújították a bányász lakótelepek utcáit. Segített a tröszt az új ivóvíznyerő akna üzembehelyezésében is.

A Tatabányai Szénbányászati Tröszt különösen nagy gondot fordít a munkásszállásokon lakó, több mint kétezer bányász életkörülményeinek javítására. Az idén tízezer forint értékű könyvet vásároltak és a napilapokra is előfizetnek részükre. A lakoszobákat korszerű butorokkal teszik otthonossá. Megszüntették az emeletes ágyakat és minden szállóban betegszobát rendeztek be. A bányavidék két legnagyobb szállásán bányászakadémiát nyitottak. Jelentősen javítottak a bányászok étkeztetésén is. Az üzemi konyhák választékban felülmulják a bányászcsaládok otthoni étkezését. Az ebédnél négyféle, a reggelinél és vacsoránál pedig háromféle étel közül választhatnak. Az év végéig több éttermet bővítenek, korszerűsítenek, a konyhákat pedig gépekkel szerelik fel. Ezenkívül szikvizgyárat és húszüzemet építenek. A szikvizgyárban naponta kétezer liter szódavizet készítenek majd, a húszüzem pedig a tröszt valamennyi konyháját ellátja friss hentesáruval és füstölthussal. Az ellátás további javítására ezer személyes konyha építését tervezik a tröszt közelében. /MTI/

-- . --

MTI BELFOLDI HIREK

B 12. kiadás 1959. szeptember 12. 13 óra 10 perc

Százezrek veszik igénybe Harkány gyógyhatású fürdőjét.

12.

A délbaranyai Harkány-fürdő látogatóinak száma az idén lényegesen emelkedett: az év eleje óta 271.000 - a múlt év hasonló időszakához képest ötven-ezerrel több - vendége volt a fürdőnek. A jövő évben még szebb környezet és jobb fürdőzési lehetőségek várják majd az üdőzőket. Néhány napon belül elkészül a gyógyhelyet Péccsel összekötő korszerű út, megkezdik a falu közművesítését, a strand körüli napozót, sétányt két holdnyi területtel bővítik. A fürdőnek eddig csak melegvizet medencéje volt, jövőre hideg vízzel elegyített fürdőmedence épül, amely sportcélokra is alkalmas lesz. /MTI/

Több mint tizenkétezer tonna hengereltáruat készítettek terven felül az ozdi hengerészek

15.

Az Ozdi Kohászati Üzemek dolgozói a továbbfeldolgozó üzemek igényeinek kielégítésére a kongresszusi verseny kezdetekor vállalták, hogy szeptemberig tízezer tonna hengereltáruat készítenek terven felül. A hengerészek vállalásukat telteljesítve eddig már több mint tizenkétezer tonna hengereltáruat készítettek el előirányzatukon felül. A vállalt 92 százalékos programszerűséget 95 százalékra teljesítették. Ezzel sikerült elérniük, hogy a továbbfeldolgozó üzemek a megrendelt áruat kello időben megkapták. A kongresszusi versenyben a durvahengermű dolgozói közül Szabo Béla, a finomhengerműben pedig Császár Sándor és Hossó Imre brigádjai érték el a legjobb eredményt, akik a gépek jó kihasználásával csaknem nyolc százalékkal növelték teljesítményüket és két százalékkal csökkentették az alapanyag-felhasználást. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 13. kiadás 1959. szeptember 12. 13 óra 10 perc

Törlesztik hiteltarozásaikat a tavasszal alakult Vas megyei termelőszövetkezetek

19.

Vas megyében a tavasszal alakult termelőszövetkezetek többsége hitelek igénybevételével kezdte meg a közös munkát. Az azóta eltelt időszakban ezek a gazdaságok megerősödtek és van erejük arra, hogy törlesszék tartozásaikat. A tavasszal alakult vasoscsaládi Dózsa Termelőszövetkezet eddig 64.000 forintot fizetett vissza az üzemviteli célokra márciusban felvett hiteltől. A szövetkezet a hiborhere árából és kertészeti termények értékesítéséből teremtette elő a törlesztéshez szükséges összegét. A szombathelyi járás termelőszövetkezetei is már többszázezer forint hitelt fizettek vissza a bankba. /MTI/

Százhetvenezer mázsával több burgonya Nógrádban

20.

1959. szeptember 12.

A nógrádi hegyháton az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és egyéni gazdák burgonyaföldjein a hét elején kezdték meg a jó termés betakarítását. Naponta 2000-3000 ember dolgozik a határban, s a 14.000 holdnyi burgonyaterület feléről már felszedték a gumókat. A 200 tonnával több műtrágya, a gondosabb növényápolás és a burgonyának kedvező nyári esők hatására haldanként átlag 12 mázsával nagyobb termést takarítanak be, mint a múlt évben. Ez összesítve annyit jelent, hogy a tavalyival azonos területen 170.000 mázsával több burgonya termett Nógrádban. /MTI/

B 14. kiadás 1959. szeptember 12. 13 óra 15 perc

A negyvenedik Westsik-féle homoki vetésforgót honosítják meg Szabolcsban

16.

A Nyírségi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet nyíregyházi homokkutató telepén tovább fejlesztik Westsik Vilmos Kossuth-díjas tudós fél évszázados munkáját, a homoki vetésforgókat. Ajtai Odön érdemcs kutató irányításával összeállították a negyvenedik homoki vetésforgót, amely istállótrágya nélkül is gazdag termést hoz. Az új, hétszakaszos rendszerben több trágyaigényes növény, így tök, napraforgó és takarmányrépa is szerepel. Az első nagyüzemi kísérletet a sóstóhegyi Virágzó Föld Termelőszövetkezet gyengén termő homokján próbálták ki, teljes sikerrel. A csillagfürtös talajelőkészítés után a tök az átlagosnál nagyobb, a napraforgó pedig három mázsával magasabb termést hozott, mint a környéken gazdálkodóké. Figyelemre méltó, hogy az istállótrágya nélküli vetésforgóban a kukorica is csaknem 40 mázsa termést adott.

Az újfajta Westsik-féle forgóban a szerves anyagot csillagfürttel és bükkönnyel, a tápsót pedig kálium, foszfor és nitrogén műtrágyákkal pótolják. A megye termelőszövetkezeteiben igen nagy érdeklődés nyilvánul meg a homokjavítás korszerű módszere iránt. /MTI/

Gépeket vásárolnak az új termelőszövetkezetek Veszprém megyében

18.

1959. szeptember 12.

Veszprém megye fiatal termelőszövetkezeteiben igen nagy érdeklődés nyilvánul meg a gépek iránt. Több tucat szövetkezet kért már engedélyt a megyei tanástól könnyű, gyorsjáratu és szállításra is jól használható Zetor-traktor vásárlására. A pápai termelőszövetkezeti járásban, jobbra az idén alakult közös gazdaságok már megkapták igénylésükre az első gépeket: 12 Zetort pótkocsival, 8 burgonyaszedő-gépet, 6 silótöltőt és 7 rondsodrot. A vaszari Hunyadi Tsz két Zetort, 2 pótkocsit és 1 arató-gépet vásárolt. A takácsi Petőfi Tsz két Zetor-traktoron kívül rondsodrot, burgonyaszedőt és egy takarmánybetakarító gépet szerzett be. Huszonhat termelőszövetkezet rendelt gumikerékes szállító-kocsit a Mezőgazdasági Gépjavitó Vállalatnál. /MTI/

B 15. kiadás 1959. szeptember 12. 14 óra 05 perc

Az új típusú szocialista iskola megvalósulásának alapfeltétele a gyakorlati képzés - a zwickaui nemzetközi politechnikai konferencia tapasztalatai

17.

A szocialista táborhoz tartozó országok delegációinak részvételével a Német Demokratikus Köztársaságbeli Zwickauban nemzetközi politechnikai konferenciát rendeztek. A Pedagógusok Szakszervezetének képviselőjében a magyar küldöttség egyik tagja volt, Kalmár Ferenc, a fővárosi tanács oktatási osztályának tanulmányi felügyelője. A tanácskozás tapasztalatairól nyilatkozott az MTI-nek.

- A konferencia fő célja volt: tömöríteni az érdekelt országok pedagógus szakszervezeteit, hogy a fiatalok politechnikai képzésének minél hatékonyabb támogatásáért közös erővel dolgozzanak. A küldöttek felhívásaikban elmondották országaik eddigi eredményeit, ismertették a műszaki gyakorlati képzés náluk alkalmazott módszereit, és beszéltek arról is, hogyan segíti a társadalom a gyakorlati oktatást. A delegációk egyöntetűen állást foglaltak, hogy az új típusú szocialista iskola megvalósításának alapfeltétele a politechnikai képzés, az iskola és az élet kapcsolatának szorosabbra fűzése, az ifjúság megismerkedése már a tanulmányi évek alatt a gyakorlati munkával.

- Ma még minden országban kísérleteznek, hogy a tapasztalatok összegyűjtése után eljussunk a végleges megoldás legtokéletesebb formájához. Megállapodtunk, hogy a kísérletek eredményeiről, tapasztalatairól a jövőben rendszeresen tájékoztatjuk egymást. Erre alkalmasak lesznek az előreláthatólag évente más-más államban megrendezendő hasonló nemzetközi jellegű konferenciák.

- A zwickaui tanácskozáson elhangzottak ismeretében megállapíthatjuk, hogy mi is helyes úton járunk, s bizonyára újabb eredményekhez segítenek majd bennünket a kölcsönös tapasztalatcserék. /MTI/

B 16. kiadás 1959. szeptember 12. 14 óra 10 perc

Uj működési szabályzat-minta a termelői szakcsoportok, a mezőgazdasági társulások és a falusi ifjúsági szövetkezetek részére - Szorosabb kapcsolat az iskola és az ifjúsági szövetkezetek között

21.

A Szövetkezetek Országos Szövetsége új működési szabályzat-mintát adott ki a termelői szakcsoportok, a mezőgazdasági társulások és falusi ifjúsági szövetkezetek részére.

Az említett szövetkezetek - mint a SZOVOSZ-ban közölték - legkésőbb 1959. december 31-ig az új minta szerint módosítsák jelenleg alkalmazott működési szabályzatukat. Uj termelői szakcsoportok, mezőgazdasági társulások és ifjúsági szövetkezetek már csak a most kiadott működési szabályzat szerint kezdhetik meg közös tevékenységüket.

Termelői szakcsoportot csak földművesszövetkezetek tagjai, a földművesszövetkezetek keretén belül alakíthatnak egyes különleges termelési ágakra: szőlő-, gyümölcs-, és zöldségtermelésre, öntözéses termelésre, továbbá kisállatok közös tenyésztésére és hizlalására. Uj termelői szakcsoport alakulásához legalább tíz földdel rendelkező tag szükséges. Szakcsoportok az érvényes rendelkezések értelmében csakis a tagok saját földjén alakulhatnak. Állami tartalékföldet, kiegészítésül is, csak abban az esetben kaphatnak, ha arra mezőgazdasági termelőszövetkezet, vagy termelőszövetkezeti csoport nem tart igényt és azon az említett kulturákat nagyüzemi művelésre alkalmas módon telepítik, illetve termelik. Termelői szakcsoport kizárólag beszerzési, vagy értékesítési céllal nem alakulhat.

A szakcsoport tagjai kötelesek a csoportértekezlet által megállapított összegű belépési díjat és legalább 50 forint névétékü részjegyet fizetni. Kötelesek továbbá résztvenni a közös munkában, a közös vagyon gyarapításában. Az új szabályzatminta előírja, hogy a szakcsoportok a nagyüzemi termelőtevékenység fejlesztése érdekében közös gazdasági alapot, a termelés folyamatosságának biztosítására pedig üzemi alapot létesítsenek.

/folyt.köv./

B 17. kiadás 1959. szeptember 12. 14 óra 20 perc

Uj működési szabályzat...1.folyt.
21.

A gazdasági tevékenység eredményeiről, évenként, zárszámadást kell készíteni. A közös termelőtevékenységben teljesített munka elszámolása munkaegység, vagy teljesítménybér, vagy más, a szocialista elosztás elvének megfelelő módon történhet. A csoport évközi előlegek osztását is elhatározhatja.

Mezőgazdasági társulások, mint a szövetkezés legegyszerűbb formái, gépek közös használatára, gépmunka közös igénybevételére, baromfitenyésztésre, méhészkedésre, növényi és állati kártevők elleni közös védekezésre, talajjavításra, szőlő, vagy gyümölcsös közös telepítésére és más mezőgazdasági munkák közös elvégzésére, a földművesszövetkezetek tagjaiból, annak keretei között jöhetnek létre. A társulások közös vagyonát a működésükhöz beszerzett gépek és eszközök alkotják. A jövedelmet, a közös költségek levonása, illetve a köztartozások és a következő évi gazdálkodást szolgáló üzemi alapok tartalékolása után, a közös munkában való részvétel, a teljesített munka és a vagyoni érdekelttség arányában osztják fel.

Az ifjúsági szövetkezetek tekintetében külön működési szabályzat-mintát adtak ki az iskolában és az iskolán kívül működők részére.

Az új szabályzat-minta lehetőséget nyújt arra, hogy az eddiginél szorosabb kapcsolat alakuljon ki az iskola és az ifjúsági szövetkezet között. Az oktatást érintő kérdésekben ugyanis az ifjúsági szövetkezet - tanácskozási joggal - meghívja az érintett iskolák uttörőinek, KISZ-szerveze tének képviselőit, valamint az iskola igazgatóját. Résztvehetnek a közös munkában azok a diákok is, akik a szövetkezetbe nem léptek be. Munkájuk értékét a tiszta jövedelemből le kell vonni és közvetlenül az iskola javára kell fordítani.
/MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. szeptember 12. 14 óra 25 perc

Időjárásjelentés

28.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 12-én, szombaton 13 órakor:

Szép őszi idő

Az európai szárazföld legnagyobb részén továbbra is derült, csendes az időjárás. A nappali felmelegedés Franciaországban és Nyugat-Németországban elérte a 30-31 fokot. Az esős, szeles időt okozó ciklonok még mindig Skandinávián és a Szovjetunió északi vidékein át vonulnak kelet felé. Az elmúlt 24 óra folyamán csupán annyi változás történt, hogy a hiscayai öböl feletti ciklon fejlődése gyorsabbá vált. Hazánkban pénteken legnagyobb részét csendes, napos volt az idő. Csak az északkeleti, keleti megyékben voltak erősebb felhőátvonulások. Néhány helyen kisebb eső is hullott, mérhető mennyiségű, egy-két millimétert csak Tckajból és Putnokról jelentettek. A hőmérséklet napközben 22-25, Balassagyarmaton és Siklóson 26 fokig emelkedett. Ma hajnalban 9-13, a Dunántulon helyenként 5-9 fokig hült le a levegő. Budapestén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 17.9 fok volt, a sokévi átlagnál 0.4 fokkal magasabb. Budapestén szombaton 12 órakor a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: csendes, száraz idő, kevés nappali felhőképződés. Reggel párásság, a völgyekben ködök. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-13, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 24-27 fok között.

Távolabbi kilátások: szép, meleg idő tovább tart.

/MTI/

A Duna vizállása ma reggel: 210 centiméter.

MTI BELFOLDI HIREK

B 19. kiadás 1959. szeptember 12. 14 óra 40 perc

Szeptember 14-én temetik Bölöni György elvtársat

23.

Bölöni György elvtárs temetésének megrendezésére alakult bizottság közli, hogy Bölöni György elvtársat, a párt hű harcosát, az Irodalmi Tanács elnökét, az Ilet és Irodalom főszerkesztőjét szeptember 14-én 13 óra 30 - 14.30-ig a Kerepesi uti temetőben ravatalozzák fel. Temetése ugyanott délután fél 3 órakor lesz.
/MTI/

Megjött a kecskeméti Sárfehér- és az aromás Othello-szőlő

1959. szeptember 12.

25.

A Nyvásártelepre szombaton reggel 82 vagon és 27 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 7 vagon vegyes darabáru, 21 vagon Gülbaba és Ella burgonya, 8 vagon fejes- és kelkáposzta, 17 vagon zöld- és fehérpaprika, 5 vagon különféle zöldség, 3 vagon paradicsom, 15 vagon vegyes gyümölcs, 2 vagon szőlő és 4 vagon tojás.

Kecskemétről megjött a Sárfehér, - Gyöngyös-ről pedig az aromás Othello-szőlő. Az állami élelmiszerboltok a csemege-szőlőt kilónként 6.20, a Sárfehéret 4.20, az Oportót 3.60, az Othello-szőlőt pedig 2.90 forintért hozták forgalomba. Az alma, a körte és a magvaváló szilva ára nem változott. Az állami boltok, a cseresznyepaprikát kilónként 14.- a főzőtököt 0.90, a fejeskáposztát 1.-, a tisztított karfiolt 4.00-5.20, a kék karamellát 1.50, a Lucullus-paradicsomot 1.90, a befőzhető paradicsomot 1.40, az ecetbevaló uborkát 4.- forintért árusították. A burgonya és a hagyma árszintje nem változott.
/MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás 1959. szeptember 12. 16 óra perc

Hírek sorokban

22.

A Győri Mezőgazdasági Gépjavító Vállalatnál répabetakarító gép első sorozata készült el. A magyar tervezésű gép Zetor-traktorra szerelhető. Lefejeli és összegyűjti a levélzetet, s a répát meglazítja a földben. Négy ember munkáját helyettesíti. A 12 első gépet állami gazdaságokban kipróbálják, s a különféle talajokon szerzett tapasztalatok alapján tökéletesítve a szerkezetet, a jövő évben kezdik meg a nagyüzemi sorozatgyártást.

x x x

Miskolcon a Selyemréten újabb 48, a Kilián Gimnázium mellett pedig 60 lakás készült el a kongresszusi versenyben a határidő előtt meggyvenő nappal.

x x x

Megtakarított anyagból ötmillió forint értékű hengerektartó gyártottak a Borsodnádasdi Lemezgyár dolgozói a pártkongresszus tiszteletére tett vállalásuk alapján.

x x x

Gyűrhetetlen műszál-szövet készül a Pápai Textilgyárban. A Saturnus elnevezésű, kockás, több színváltozatú kelméből a belkereskedelem megrendelésére negyedévenként 120.000-130.000 métert készítenek.

x x x

Négyszáz személyes filmszínház épül a nyergesujfalui Magyar Viscosa és Danulongyár dolgozóinak lakótelepén. A filmszínház jövőre nyílik meg.

x x x

Az Újszegedi Kender- Lenzöví Vállalatnál ebben a negyedévben tízezer méter tetszetős, különlegesen tartós szőnyeget szőnek a sisál nevű trópusi növény rostjaiból.

x x x

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás 1959. szeptember 12. 16 óra 10 perc

/Hírek sorokban ...l.felyt./

A Füzfői Papirgyárban évente nyolcezer-tízezer köbméter forgács és fahulladék halmozódik fel. A gyárban saját erejükből farostlemezgyártó üzemet szerelnek fel a hulladék hasznosítására.

x x x

Megkezdtek az ideai termés feldolgozását a Tolna megyei kender-gyárak. A Kapos mentén és a Sárközben igen jól fizetett a kender: körülbelül 100.000 mázsát takarítanak be. A négy gyár, a szomszédos megyékben termettel együtt, körülbelül 200.000 mázsa kendert dolgoz fel.

x x x

Órlómvét építenek a zebegényi mészkőbányában. Ezzel hamarosan megszűnik a mészkő költséges utaztatása./MTI/

--- . ---

Lezárultak a jelentkezések a József Attila Szabadegyetemre

1959. szeptember 12.

30.

Szombaton lezárultak a jelentkezések a József Attila Szabadegyetem különböző tagozataira. A jelentkezők száma a meghosszabbított felvételi időszakban elérte a 13.000-ret. A négy tagozatra a társadalom legkülönbözőbb rétegeit képviselő érdeklődők kérték felvételüket. A nyelvtanfolyamok a szeptember 14-vel kezdődő héten indulnak, a szabadegyetem előadássorozatai pedig szeptember utolsó hetében, vagy október elején kezdődnek./MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22 kiadás 1959 szeptember 12 10 óra 15 perc

Tájékoztató az ipari termékek minőségének büntetőjogi védelméről

26

1959 szeptember 12

A szocialista társadalmi és gazdasági viszonyok között megengedhetetlen, hogy az áruk minősége ne feleljen meg a minőségi előírásoknak, s hogy az árukon feltüntetett minőségi jelzés ne fedje a valóságot.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsának az ipari termékek minőségének büntetőjogi védelméről szóló törvényerejű rendelete értelmében büntetőjogi felelősséggel tartoznak az ipari, vagy kereskedelmi vállalatok - szövetkezetek - vezető munkakörben foglalkoztatott, vagy a minőségi ellenőrzéssel megbízott dolgozói, akik - a termék hibáit ismerve - úgy intézkednek, hogy rossz minőségű ipari termékeket jó minőségű készítményként hozzanak forgalomba, vagy ezt nem akadályozzák meg. A törvényerejű rendelet pontosan meghatározza, hogy milyen ipari terméket kell rosszminőségűnek tekinteni.

Büntetőjogi felelősség terheli azt is, aki az ipari termékek minőségének megállapítására vonatkozó szabályokat szándékosan, vagy gondatlanságból megszegi, ha a termék jelentős mennyiségű, vagy értékű ipari termék magasabb minőségi osztályba sorolva kerül forgalomba, mint ahogyan azt az országos szabvány, vagy más közelebbi előírás elrendelni.

Az említett bűncselekmények miatt szigorubb büntetést kell kiróni akkor, ha azok a népgazdaságnak súlyos kárt okoznak.

A törvényerejű rendelet kimondja, hogy büntető eljárást csak az illetékes szakminiszter feljelentése alapján lehet indítani. A szakminiszter természetesen alaposan kivizsgálhatja az ügyet és csak akkor tesz feljelentést, ha bűnös magatartásról van szó.

Kimondja a törvényerejű rendelet azt is, hogy nem esik büntetés alá a hibás, selejtes termék értékesítése, ha a vonatkozó külön előírások szerint feltüntetik, hogy leértékelt selejtes árurol van szó. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1959. szeptember 12. 16 óra 20 perc

Hazaérkezett Bukarestből az Allami Operaház balett-együttese

37.

A román fővárosban nagy sikerrel szerepelt Allami Operaház 64 tagu balett-együttese szombaton a műszaki csoporttal együtt, négy különrepülőgépen hazaérkezett Budapestre. Fogadásukra megjelent a ferihegyi repülőtéren Rózsa Irén, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtitkára, a Művelődésügyi Minisztérium, az Allami Operaház és az intézet több vezető képviselője.

Nádasi Ferenc, az Operaház balett-igazgatója a bukaresti vendégszereplésről elmondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának, hogy öt estén léptek fel a bukaresti Allami Opera- és Balett Színházban. Kétféle műsort adtak: Bartók Béla két szinpadai művét, a Fából faragott királyfit és a Csodálatos mandarint, valamint Farkas Ferenc: Furfangos diákok című táncjátékát játszották az egyik műsorban, összesen három alkalommal, kétszer pedig a Giselle-t adták elő.

- Nem tudtuk eldönteni, - mondotta - melyik előadásunknak volt nagyobb sikere. Minden estén hatalmas tapsvihar zugott fel a nézőtéren, s művészeinknek tizenöt-ször-huszszer is a függöny elé kellett menniök. Román művészbarátainkkal több ízben találkoztunk, s a bukaresti Művészek Házában vitát is rendeztünk az előadott művekről. Felkerestük Bukarestben Európa egyik legnagyobb konfekció üzemét, ahol nagy szeretettel fogadtak minket a gyár munkásai, műsort is adtunk nekik. Romániai vendégszereplésünk felejthetetlen sikerű volt - mondta befejezésül Nádasi Ferenc balett-igazgató. /MTI/

-- . --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1959 szeptember 12 10 25 óra 30 perc

Kiállítás nyílt népi államunk szociálpolitikájáról

MS/Esz/eg 11 1959 szeptember 12
27

Az Egészségügyi Minisztérium kiállítást rendezett Hogyan gondoskodik népi államunk a csökkent munkaképességekről és az öregekről címmel. A kiállítást szombaton délelőtt ünnepélyesen nyitották meg a Petőfi Sándor Irodalmi Muzeumban. Megjelent dr. Doleschall Frigyes egészségügyi, Kisházi Ödön munkaügyi miniszter, Simonovits István, az egészségügyi miniszter első helyettese, Kőből József építésügyi miniszterhelyettes.

Dr. Doleschall Frigyes egészségügyi miniszter megnyitó beszédében hangsúlyozta: a kiállítás tájékoztat, hogyan viseli gondját a szocialista társadalom azoknak, akik öregségük, vagy betegségük folytán csökkent munkaképessé válnak. Gondoskodunk számukra megfelelő munkahelyről is, mert ez különösen fontos a csökkent munkaképességűeknek, kedvező hatással van további testi megerősödésükre. A kiállítás az eddigi eredményeket mutatja be és ugyanakkor felhívja a figyelmet a további tennivalókra is.

Ezután a megjelentek nagy érdeklődéssel nézték végig a kiállítás termeit, amelyek meggyőző számokkal, képekkel mutatják be népi demokratikus államunk szociálpolitikájának eredményeit. /MTI/

- o -

A nőknél az őszi lomb, férfiaknál és a gyermekeknél pedig az élénk színek kerültek tulsúlyba az új őszi-téli ruhámodellknél

1959 szeptember 12
20

Szombaton délelőtt a margitszigeti Regyszálló előcsarnokában a budapesti ruházati ipari szövetkezetek bemutatták az idei őszi és téli modelleket. A tizenegy fővárosi szövetkezet 150-féle ruhát mutatott be a szépszámu közönségnek.

Évek óta először többféle változatban vonultatták fel az ugynevezett nagy méreteket, továbbá a kamasz és bakfis leánykaruhákat.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959 szeptember 12 16 óra 30 perc

/A nőknél... I folytatása/
30

A ruhák színárnyalata sokkal élénkebb, mint az utóbbi években bármikor. A női modellek az őszi lomb színeit, a barnát, a rozsdavöröset, stb. képviselték. Férfiaknál megmaradt a hagyományos szürke és barna szín, de a megszokottságon enyhít a többféle színárnyalat.

A bemutatott modellek többsége már kapható, vagy megrendelhető a budapesti ruházati ipari szövetkezeteknél. /MTI/

- o -

Női ruhaház és új KERAVILL üzlet nyílt szombaton Budapesten

1959 szeptember 12

31

Szombaton délelőtt ismét két bolttal bővült Budapest üzlethálózata. A Martinelli téren a Ruházati Bolt megnyitotta női ruhaházát, amely az ország első önkiválasztó rendszerű női ruházati szaküzlete. Az izlésesen berendezett üzletben a legdivatosabb női ruhák kaphatók. Az állandó maneken a vásárlók kívánságára a ruhákat, vagy a kabátokat be is mutatja.

A Krisztina körut 85 szám alatt a KERAVILL új üzletet nyitott. Ez a hatvanadik KERAVILL üzlet. Itt híradástechnikai cikkek, háztartási gépeket árusítanak. A Bajcsy Zsilinszky uton rövidesen megnyitják a Vedász-tölténygyár minteboltját, a Lenin körut 41 szám alatt az új csillár üzletet, a Mártírok útján a villamossági üzletet és a Lőrincz Zsigmond körtéren a hanglemez-boltot. /MTI/

- o -

B 26. kiadás 1959. szeptember 12. 16 óra 30 perc

Butorgyárrá alakult a Makói Faárugyár

33.

A Makói Faárugyárat, ahol ezelőtt fatar-goncákat, épületekre nyílászáró szerkezeteket, fakeri-téseket készítettek, az idén butorgyártásra rendezték be. Ennek megfelelően az üzem nevét Makói Butorgyárra változtatták. Az üzemből rövidesen negyedmillió fo-rint értékű új gépet szerelnek fel. Az üzem dolgozói már az idén ezernégyszáz hálószoba butort készítenek.
/MTI/

Korszerű bányaiipari diákkotthont adtak át Miskolcon

34.

1959. szeptember 12.

Miskolcon, a Baross Gábor utcában, az elmúlt év októberében kezdték meg egy romos épület átalakítását, amelyben diákkotthont rendeztek be a bá-nyaipari technikum vidéki tanulói részére. A jövő bá-nyásztechnikusai új otthonának felépítését a Borsodi Szénbányászati Tröszt kétmillió forinttal segítette. Az építésben résztvettek a fiatalok is. A KISZ-szervezet kezdeményezésére a technikum 90 tanulója társadalmi munkában személyenként 36 órát dolgozott és több mint harmincezer forint értékű munkával gyorsította meg az építkezést. Az új otthonban tizenkilenc, jól felsze-relt, tágas lakószobát, tanulóhelyiségeket, klubhelyi-séget, konyhát és éttermet létesítettek. A százhatvan személyes diákkotthont szombaton ünnepélyesen adták át a fiataloknak./MTI/

B 27. kiadás 1959. szeptember 12. 16 óra 35 perc

Milyen személyhajókkal utazhatunk 2-10 év múlva? - Luxus-kivitelű kirándulómotorosok - Szárnyashajók a Dunán

35.

Hazai személyhajóparkunk az utóbbi évek-ben egyre nehezebben birkózik meg a megsokszorozódott feladatokkal. A 30-50 éves személygőzösök a többszöri átépítés, korszerűsítés ellenére sem felelnek meg a kö-vetelményeknek: lassu járatuak, nehezen fordulnak, üze-meltetésük költséges. A közlekedés szakemberei ezért kor-szerű, nagy teljesítményű vizijárműveket kértek a hajó-ipartól. Az építés lehetőségeiről szombaton a kétnapos balatonfüredi hajóipari konferencián tanácskoztak. A döntést Vasvári Miklós, a KGM hajóipari igazgatóságának főkonstruktőre ismertette a sajtó munkatársaival:

- Az elavult személyhajóparkunk korszerű-sítésére nagy erőfeszítéseket tesznek hajómérnökeink - mondotta. A folyami hajózás követelményeit állandóan szem előtt tartják, figyelik az újabb hajótipusok telje-sítményét, s ennek alapján tervezik majd az új, minden tekintetben korszerű dunai személyhajókat. A balatonfü-redi konferencián elhatároztuk, hogy két év múlva meg-kezdjük az 500-800 személyes Diesel meghajtású hajók tervezését, illetve építését. A motorosokon műanyagból készítik a belső utastereket és alumíniumszerkezetből állítják össze a kabinok vázát. A bérhelyiség, az étte-rem és a klubszobák falát üvegtáblákból képezik ki, hogy rossz idő esetén is zavartalan legyen a kilátás. E ti-pus tágas fedézetet kap, külön napozórészlettel, kilátó-val. Az éjjeli járatu motorosokon szép kivitelű, 2-4 személyes kabinokat rendezünk be.

A főkonstruktőr ezután részletesen szőlt a szárnyashajózással kapcsolatos elgondolásokról:

- Elhatároztuk, hogy tíz éven belül a vi-zibuszok továbbfejlesztésével, ugynevezett szárnyashajó flottát építettünk a Dunai Hajógyárban, ahol az elmúlt évben egy szárnyas csónakkal már előzetes kísérleteket folytattak. A tapasztalatok alapján most 6 személyes motorost terveznek és ez lesz az elődje a magyar szár-nyashajónak, amelyet végeredményben a hazai tapasztala-tok felhasználásával szovjet szakirodalom alapján gyár-tunk.

/folyt.köv./

B 28. kiadás 1959. szeptember 12. 16 óra perc

/Milyen személyhajókkal...1.folyt./
35.

- Néhány év múlva 1800-2000 lóerős géppel felszerelt, 80-100 személyes motorosokat készítünk, amelyeket a vízvonal alatt repülőgépszárnyakhoz hasonló alumíniumlemezekkel látunk el. A gépek indítása után a szárnyashajó mind gyorsabban halad, majd a meghatározott sebesség elérése után kiemelkedik a vízből, a szárnyfelületére támaszkodva a víztükrön siklik. E hajótípus 60-70 kilométeres utazósebességgel szállítja az utasokat. Mint expresszjárat közlekedik majd a Dunán.

Az országos hajóipari tanácskozás második napján, szombaton a résztvevők megtekintették a Balatonfüredi Hajógyár műanyagból készített sporthajóit./MTI/

--- --

Művésztalálkozó Zsennynén

40.

1959. szeptember 12.

A Hazafias Népfrent Vas megyei titkársága szombaton a Képzőművészeti Alap zsennyei művésztalálkozójában művésztalálkozót rendezett. A találkozó a Déryné Színház Vas megyében tartózkodó művészei és az alkotó ott-honban dolgozó képzőművészek vettek részt. A Hazafias Népfrent nevében dr. Fodor Henrik, a megyei könyvtár vezetője üdvözölte a megjelenteket. Ezután a Déryné Színház művészei adtak rövid műsort, majd a vendégek megtekintették a művésztelepen folyó alkotó munkát./MTI/

--- --

B 29 kiadás 1959 szeptember 12 17 óra 55 perc

Befejezte munkáját a pamutipari konferencia

28

1959 szeptember 12

A Textilipari Tudományos Egyesület rendezésében Győrött megtartott kétnapos országos pamutipari konferencia szombaton befejezte munkáját. A konferencia legfőbb tanulsága, hogy a magyar pamutárak fizikai tulajdonságok tekintetében általában azonos értékűek a külföldiekkel, tetszetősség szempontjából azonban elmaradnak azok mögött. A konferencián határozatokat hoztak arról, mit kell tenniük a fonodáknak és a szövődőknek, hogy ez a hiányosság megszűnjék.

A konferencia résztvevői szombaton délután Győr nevezetességeit nézték meg, majd Pannónhelmá-ra társultak.ki./MTI/

- o -

Csaknem száz ezer látogatója volt szombaton az Országos Mezőgazdasági Kiállításnak - Sok a vidéki vendég - Hétfő az állami gazdaságok napja

29

1959 szeptember 12

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás szombati napot a látogatók nagy száma jellemezte. Csaknem száz ezer vendég forult meg ezen a napon a kiállítás városban. A rendezők nagy örömeire egyre inkább növekszik a vidékiek érdeklődése és a gépbemutató pavilonokat nagy vidéki csoportok kerrik fel. Borsóból ezertagú látogatócsoport érkezett. Vas megyéből ezüstkalászos gazdak, termelészövetkezeti tagok, gépállomási dolgozók és egyénileg dolgozó parasztek, szám szerint mintegy ötszázan különvonaton jöttek Budapestre. A vasiak - közöttük a közös munkát ősszel kezdő dolgozó parasztek - főleg a mezőgazdasági nagyüzemek eredményeit tanulmányozzák. Jászágó termelészövetkezeti közösségből 25 tagú szövetkezeti küldöttség érkezett. A szövetkezeti parasztek szombaton a zuglói Alumíniumedénygyár munkáit kerrik fel, akikhez régi kapcsolatok fűzik, s akik-től sokoldalú segítséget kaptak közös gazdálkodásuk fejlesztéséhez.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás 1959 szeptember 12 17 óra - perc

/Csaknem százezer... I folytatás!/ 29

Dél előtt a külkereskedelmi pavilonban a Kleinewefers nyugatnémet műanyaggyártó-gép készítő cég tartott sajtótájékoztatót. Claus Hasper, a cég exportosztályának vezetője ismertette a műanyaggyártás új eredményeit és a kiállításon bemutatott gépet, amelyvel 800 milliméter vastagságig lehet műanyag csöveket készíteni.

Perbálon szombaton fejeződött be a magyar gépipar ujjonosságának és a külföldről behozott gépeknek bemutatója. Az új gyártmányok ismertetését az állami gazdaságok, a gépállomások és a termelészövetkezetek szakemberei nagy érdeklődéssel kísérték.

A kiállítás rendezői felkészültek a várható nagy vasárnapi forgalomra. A múlt vasárnap a délutáni órákban a közlekedési szakemberektől kapott előzetes tájékoztatás szerint 150.000 látogatót jelentettek. A jegyek összeszámlálésekor kiderült, hogy a látogatók létszáma tízzel nagyobb volt. A sokéves tapasztalatok alapján a második vasárnapon még több vendéget lehet várni. A közlekedés, a vendéglátóipar, a kereskedelem egyaránt felkészült a csúcsforgalomra.

Métfőn, szeptember 14-én tartják a kiállításon az állami gazdaságok napját. A fennállásuk tizedik évfordulóját ünneplő állami gazdaságokból körülbelül 500 szakember érkezik ezen a napon Budapestre és magukkal hozzák több patronált termelészövetkezet elnökét is. A vendégeket reggel 8 órakor a főpavilon előtt Petőházi Gábor földművelésügyi miniszterhelyettes köszönti, majd tájékoztatót tart a gazdaságok időszerű termelési problémáiról. A nap kedves színtöltéssé lesz, hogy a babilnai lovasharsonások reggel zeneszerezzék azokat Budapest főútvonalain és felvonulnak a városban a híres ötfogatok is. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás 1959 szeptember 12 17 óra - perc

Törlik a kukoricát - Az utóbbi évek legjobb termését takarítják be

1959 szeptember 12

38

Három évszázada ismerik és termesztik Magyarországon a kukoricát, mégis az idei esztendő az, amikor mező gazdaságunknak azt a legtöbb értékű termelő növényét igazán "felfedezték". Csaknem 120.000 holddal nőtt a kukorica vetésterülete a múlt évihez képest, s még nagyobb a különbség, ha a régebbi vetésterületekkel hasonlítjuk össze. A jelentősen megnövekedett vetésterület miatt - a kedvező időjárás és nem utolsósorban az időjében elvégzett jó ápolási munkák révén - az utóbbi évek átlagánál jóval nagyobb termést ad. A most betakarításra kerülő kukorica bő termését előmozdította az általában 20-25 százalékkal többet termő hibridkukorica-fajták vetőmagjának széleskörű alkalmazása. Az idei tavaszon karékon 857.000 holdat vetettek be hibridmaggal. Ugyancsak kedvezően hatott, hogy a megelőző évekkel sokkal nagyobb területen alkalmazták a négyzetes fészkes vetési módot, valamint a töszámnövelés módszerét, amely egyrészt lehetővé tette a gépi művelés kiszélesítését, s így az ápolási munkák meggyorsítását, másrészt a jó elosztásban tenyésző több szálon a nagyobb termés hozamot.

A kukorica-növényállomány szinte az egész országban egyenletesen jó. Mégis kitűnnek a hibridkukorica-fajták, amelyek általában két-három nagy csövet nevelnek, míg a helyi fajtáknál egy-két cső az átlag.

A különböző vidékekről érkező jelentések szerint az utóbbi napokban megkezdték a már beérett kukorica-törését, s az első eredmények megfelelnek a várakozásnak.

Szolnok megye termelészövetkezetei a gazdag termésű silókukorica beszüntése után szombaton megkezdték a magok termesztett kukorica-törését. A szakemberek szerint emlékeztet arra, nem volt ilyen bő kukoricatermés ezen a tájon, mint az idén: a megyei átlag - májusi morzsoltra átszámítva - legalább 15-16 mázsa lesz. A régebbi, már jó tapasztalatokkal rendelkező gazdaságokban, ahol nemesített hibridmagot vetettek, a termés-eredmények jóval meghaladják a megyei átlagot. A kunhegyesi Lenin, a karcagi Béke és a mezőhegyi Táncsics, valamint a szolnoki Szabadság Termelészövetkezetben 35-40 mázsa kukorica termett egy-egy holdon. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás 1959 szeptember 12 17 óra - perc

Évnyitó a Pécsi Orvostudományi Egyetemen

1959 szeptember 12

39 Szombaton megnyitották a Pécsi Orvostudományi Egyetem kapui. Az évnyitó ünnepségen dr. Huth Ti-vadar rektor köszöntötte a több mint nyolcszáz főnyi diákhellgatoságot. /MTI/

- o -

Nőgyógyász vándorgyűlés Mátraházán

1959 szeptember 12

41 Az északmagyarországi nőgyógyász szakcsoport szombaton Mátraházán tartotta az évi tudományos vándorgyűlését. /MTI/

- o -

Befejeződtek a miskolci Tehézipari Műszaki Egyetem jubileumi ünnepségei

1959 szeptember 12

42 A miskolci Tehézipari Műszaki Egyetem alapításának 10. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségek szombaton befejeződtek. Az ünnepségen résztvett külföldi és hazai vendégek megtekintették a lyukói bányüzemet, a DINAVALG Gépgyárat, a Miskolci Pamutfonódat, valamint az ujmassai éskohót és a Diósgyőri Kohászati Múzeumot. /MTI/

- o -

Hivatalos nyereményjegyzék a lotto 37. játékhetéről

1959 szeptember 12

39 A lotto 37. játékhetére beérkezett 5.429.621 szelvény. Öt találatos szelvény nem volt, négy találatot 75 fogadó ért el, a nyereményösszesen egyenként 35.235.25 forint, a háromtalálatos szelvények száma 4444, ezek nyereménye 290 forint. Két találatot 100.533 fogadó ért el. Részükre egyenként 12.80 forintot fizetnek. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1959. szeptember 12, 18 óra 10 perc

Jubileumi ünnepség a füzesgyarmati Vörös Csillag Termelőszövetkezetben

43.

A Füzesgyarmati Vörös Csillag Termelőszövetkezet tagjai szombaton bensőséges ünnepségen emlékeztek meg közös gazdaságuk megalakulásának 10. évfordulójáról. Az ünnepségen Barkóczy Pál, a termelőszövetkezet Szocialista Munka Hőse címmel kitüntetett elnöke visszapillantást tett a gazdaság tiz éves fejlődésére. A Vörös Csillag Termelőszövetkezet, - mint elmondotta- 12 taggal 100 hold földdel alakult meg. Tagjainak szorgalmas munkája, a gazdaság gyors fejlődése azóta az egész község lakosságát meggyőzte a nagyüzem előnyeiről. A termelőszövetkezetben jelenleg hatszazan dolgoznak csaknem 6.000 hold földön. A község vagyona 30 millió forint értékű.

Az ünnepség után a termelőszövetkezet vendégül látta a megjelenteket. A községi művelődési házban és annak az udvarán felállított sátrakban csaknem kétezren üttek asztalhoz. A menü 11 mázsa húsból készült és 20 hektó sört szolgáltak fel hozzá. /MTI/

- - -

Elutazott a magyar kormánydelegáció az ENSZ közgyűlésének XIV. ülészakára

1959. szeptember 12.

44.

Az ENSZ közgyűlésének XIV. ülészakára kijelölt magyar kormánydelegáció dr. Sik Endre külügyminiszter vezetésével szombaton elutazott New-Yorkba. /MTI/

- - -

Sukselainen finn miniszterelnök látogatása Magyarországon

1959. szeptember 12.

45.

Vieno Johannes Sukselainen, a Finn Köztársaság miniszterelnöke, nem hivatalos látogatásra Magyarországra érkezett.

Sukselainen miniszterelnök szombaton meglátogatta hivatalában dr. Münnich Ferencet, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökét. Ugyancsak szombaton fogadta Sukselainen miniszterelnököt Kádár János, a Magyar Szocialista Munkaspárt Központi Bizottságának első titkára, államminiszter.

A finn miniszterelnök kíséretében volt Toivo H. Heikkilä, a Finn Köztársaság budapesti ügyvivője, és Fodor Zoltán, a Külügyminisztérium II. számú politikai osztályának vezetője. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1959. szeptember 12. 18 óra 10 perc

Tanévnyitás a Zeneművészeti Főiskolán

46.

A Zeneművészeti Főiskolán szombaton délben tartották meg az ünnepélyes tanévnyitót. Szabó Ferenc Kossuth-díjas, a Zeneművészeti Főiskola főigazgatója mondott megnyitóbeszédet, majd az új növendékek eskütétele után Meruk Vilmos, a Művelődésügyi Minisztérium színházi és zenei főigazgatóságának vezetője szólt a főiskola tanáraihoz és növendékeihez. /MTI/

Ajándékműsor a borsodi iparvidék élenjáró dolgozóinak

1959. szeptember 12.

48.

Szombaton este a Diósgyőr-vasgyári művelődési házban a miskolci Nemzeti Színház művészei ajándékműsorral köszöntötték a kongresszusi versenyben élenjáró üzemeket és dolgozókat. Az előadásban mintegy kilencszázan - az élüzem címmel kiténtetett vállalatok küldöttei, a szocialista munkabrigádok tagjai, a természetben legjobb eredményt elért dolgozók - vettek részt. /MTI/

KISZ aktivaülés Nyiregyházan

Fm

1959. szeptember 12.

55.

A KISZ Szabolcs-Szatmár megyei bizottsága szombaton aktivaülést tartott Nyiregyházan. Az ülésen résztvettek a párt, a tanács, a tömegszervezetek és a kulturális intézmények képviselői is, s közösen megbeszélték az ifjuság eszmei-politikai nevelésével kapcsolatos feladatokat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás

1959 szeptember 12 18 óra 35 perc

Megnyílt a Korea művészete kiállítása a Műcsarnokban -
Ismerkedjünk műveivel a Lamara-teremben

1959 szeptember 12

47

A Műcsarnok terében szombaton megnyílt a Korea művészete kiállítása. Az ünnepségen megjelent Kisházi Csön munkügyi miniszter, kulturális életünk sok képviselője, köztük több Kossuth-díjas képzőművész. Ott volt Hon Don Cser, a Koreai Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete és a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

A vendégeket Dénes László, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének elnöke köszöntötte, majd Mihályfi Ernő, az Elnöki Tanács tagja mondott megnyitó beszédet:

- Korea mai művészetét, s a képek, szobrok tükrében Észak-Korea népének mai életét mutatja be ez a tárlat. Barátaink hatalmas, értékes képzőművészeti anyagot küldtek Budapestre; a festmények, a rajzok, a szobrok, a díszítőművészeti alkotások hat tervet töltenek meg. Irásból és élőszóval az elmúlt évtizedben már sokat megtudtunk a koreai nép hősi életéről, harcáról, munkájáról, mégis, mennyivel gazdagabb tárja előttünk a nép mai életének minden részletét, mennyivel közvetlenebbül, és természetesen, mennyivel színesebben, gazdagabban jellemez az a gyűjtemény. A hat esztendővel ezelőtt Budapesten megrendezett koreai kiállítás képeit, szobrait a háborúból hozták. A megrendítő hatású drámai hitellességű művekből kibontakozott egész koreai háború története. A frontról jöttek a képek - front volt az egész ország. Nemelyik kép színei különösek, szokatlanok voltak. Fiderült, hogy bunkerekben festették, világítás nélkül, még a művészek sem jöhettek ki a napfényre.

- Azóta megváltozott a képek tematikája. Akkor az első kínai segítő csapatok megérkezését láttuk egyik-másik festményen, most az utolsó kínai önkéntes csapat bucsútását ábrázoló képkel találkozunk. A rombolás helyett most építésről számolnak be a koreai művészek, járák munkájáról, olvasztárokról, hidak helyreállításáról, sok örömről, vidám esszékrol és nyaralásokról és arról, hogy a hős visszatért falujába, otthonába, - monotta többek között Mihályfi Ernő.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás 1959 szeptember 12 18 óra 40 perc

/Megnyilt... 1 folytatás/
47

A Korea művészeti kiállítás bemutatja a két egymástól határozottan különböző festészeti irányzatot. Az egyik az évszázados hagyományokat követi, a régi tusfestés gazdag formáival merít, a másik irányzat a realista törekvésű olajfestészet. Korábban csak a XX. század elején kezdtek foglalkozni ezzel. A tárlat némelyik képén már felfedezhető: a két különböző stílus közeledik egymáshoz, s ötvöződéssé szűnik majd az új koreai nemzeti művészet. A tárlat hétfő kivételével naponta 11-től 19 óráig tart nyitva.

x x x

A Műcsarnok kamaratermében magyar festő, Tamás Ervin alkotásaiból nyílt kiállítás. A bemutatott műveket és a művész munkásságát dr. Fehér Zsuzsa művészettörténész méltatta. /MTI/

- o -

A Magyar Irodalomtörténeti Társaság

1959 szeptember 12

55
Hétfőn tartja az Akadémián vezetőségválasztó közgyűlést. A közgyűlés - Bölöni György totemése miatt - a meghívóval eltérően, nem délután 3, hanem 1/2 5 órakor kezdődik. /MTI/

- o -

Emléktáblát lappoznak le Eötvös Loránd emlékezetére

1959 szeptember 12

57
Az Eötvös Loránd Tudományegyetem, névadójának, Eötvös Lorándnak emlékezetére, vasárnap délután fél 11 órakor emléktáblát lappoznak le a Puskin utca 5-7 számú épületen, amelyben a nagy tudós élt és dolgozott. Az ünnepségen megjelentek a Magyar Geofizikusok Egyesület V. nemzetközi ankétján résztvevő külföldi vendégek, az Eötvös Loránd Tudományegyetem, a Magyar Tudományos Akadémia, a Magyar Állami Eötvös Loránd Geofizikai Intézet, az Eötvös Loránd Fizikai Társulat, a Magyar Geofizikusok Egyesülete és a Közlé-
ipari Tröszt képviselői. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1959 szeptember 12 18 óra 50 perc

Időjárásjelentés

1959 szeptember 12

60
A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 12-én, délután 18 órakor:

Várható időjárás vasárnap estig:

Csendes, száraz idő, kevés nappali felhőképződés, reggel párásság, a völgyekben ködök.

Várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 24-27 fok között.

Távolabbi kilátások: a szép meleg idő tovább tart.

A Duna vizállása szombat délután 17 órakor: 209 centiméter.

- o -

Korszerű szerelőszalagot helyeztek üzembe a Híradástechnikai Anyagok Gyárában

1959 szeptember 12

52

A Híradástechnikai Gépgyár harminc munkahelyes, több mint 20 méter hosszú, nyolc tekercselőgéppel és egyéb célrészekkel ellátott szerelőszalagot készített a váci Híradástechnikai Anyagok Gyárában. Az új szalagon az addigi kisipari módszer helyett korszerű technológiával gyártják majd a híradástechnikai transzformátorokat.

Az új szalagon a műszaki átadás után szombaton megindult a termelés.

A korszerű transzformátor szerelőszalag üzembehelyezése lehetővé teszi, hogy a gyár készíthesse majd valamennyi híradástechnikai üzemnek a transzformátorokat. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás

1959 szeptember 12 19 óra 15 perc

Elutazott Budapestről az indonéz parlamenti képviselők küldöttsége

49

1959 szeptember 12

Az Interparlamentáris Unió varsói ülésén résztvett indonéz képviselők - akik az ülészek után több napot töltöttek hazánkban - szombaton elutaztak Budapestről. Bucsuztatásukra a Ferihegyi repülőtéren megjelent Bozsoki Ferenc, az Interparlamentáris Unió magyar csoportjának elnöke, Galló Ernő képviselő, az Országgyűlés jegyzője, továbbá a Külügyminisztérium és az Országgyűlés irodájának több munkatársa. Sudarsono, az indonéz delegáció vezetője, elutazása előtt nyilatkozott a Magyar Távira ti Iroda munkatársának. Először az Interparlamentáris Unió varsói ülésén szerzett benyomásairól beszélt.

- Az Unió tanácskozásairól nyilván már tájékozott a magyar közvélemény, ezért csak egy-két, nagyon megragadó enlérről szolok. Az egyik: az ülésen egyetlen olyan felszólaló sen volt, aki ne beszélt volna őszinte szöval a népeket átható békevágyról, a világbéke jelentőségéről. Ez az egyszerű békekeret áthatotta az Unió egész tanácskozását. Kifejeződött abban a határozatban is, amely a nemzetközi feszültség enghítése szempontjából nagyjelentőségű lépésnek, lehetőségek tartja a Kruscsov-Eisenhower találkozót. Fontos és jelentős határozatok születtek a lefegyverzésről és az atomenergia békés felhasználására vonatkozólag is. E yébként, amikor az elnyomott népek önrendelkezési jogáról tárgyaltunk, még a reakciós gyarmattartó országokból jött képviselők is elismerték a népek jogát a nemzeti függetlenségre. Azt persze majd a jövő dönti el, hogy szöveik szölanok voltak-e csupán, vagy nagygyőzedsébből fakadtak.

- A tanácskozás után néhány napot a Német Demokratikus Köztársaságban töltöttünk. Az idő sejnös rövid volt, de ez élnénk, az enlékek így is megragadtak bennünket. Láttuk, hogy a Német Demokratikus Köztársaság hatalmas termelőerőkkel öri si gazdasági lehetőségekkel és magasfokú műszaki felkészültséggel rendelkezik.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás

1959 szeptember 12 20 óra - perc

/Elutazott... I folytatása

49

Sudarsono ezután magyarországi tartózkodásáról, itt szerzett tapasztalatairól beszélt.

- Bizonyosodott előttünk - mondotta - hogy egy országot nem terület, vagy lakóinak száma szerint kell értékelni, hanem szövelme, szövelme és kitar-tás szerint. Láttuk, hogy az emberek - akik tudnak és szeretnek dolgozni - milyen vidámak, bizakodóak. Talán sehol nem láttam ennyi mosolygó embert, s talán még sehol sem találkoztam ilyen szövből jövő, igaz vonérszeretettel.

- Jártunk például a kőgyöörri termelőszövetkezetben, s megleptek bennünket a valóban bámulatos eredmények, amelyeket az igen a meglehetősen rossz adottságú földön szövetkezett parasztok rövid idő alatt elérték. Beszélgettünk különböző szakemberekkel, megnéztük a mezőgazdasági és ipari termelés emelkedéséről, a gazdasági előrehaladásról számot adó grafikonokat - s ehhez is csak ennyit mondhatunk: Önök jó uton haladnak.

- Nagyon tanulságos volt látogatásunk a vasprémi egyetemen, beszélgetésünk az egyetem oktatóival. Indonéziában a parlament a közel jövőben foglalkozik az egyetemi reform törvényjavaslatával, s a V szprében szerzett tapasztalatokat valószínűleg már jó eredménnyel fogjuk hasznosítani.

Véül az indonéz és a magyar nép közötti baráti kapcsolatok további erősítésének fontosságáról szölott.

- Bizonyos vagyok abban, hogy kulturális, diplomáciai és gazdasági kapcsolatink a jövőben mindkét nép hasznára még szorosabbakká válnak. Már most elmondhatom: nagy szeretettel várjuk látogatásunk viszonzását. Itteni tartózkodásunk a parlamenti képviselők közötti szokásos találkozásnak indult, de ennél sokkal többé, jelentőségteljesebbé vált. Sok ilyen találkozásra van szükség a jövőben is - fejezte be nyilatkozatát.

/MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959 szeptember 12 20 óra - perc

Tolna megyéhez csatolták Zsibrik községet

1959 szeptember 12 50

Szombaton ünnepélyesen Tolna megyéhez csatolták az eddigi Baranyához tartozott Zsibrik községet. Tolna megye százkilencedik községét dr. Tuska Pál, a megyei tanács vb elnöke vette át. A helység a bonyhádi járáshoz tartozik, közigazgatási ügyeit egyelőre a műcsényi tanács látja el. /MTI/

- o -

Érdekes előadásokkal folytatódott az egészségügyi konferencia

1959 szeptember 12 51

A higiénikusok nemzetközi konferenciája szombaton is szakülésre tagozódva tárgyalt. Az Országos Közegészségügyi Intézet munkatársai összehozták a legutóbbi évtized gyermekbénulási járványainak tanulságait és rámutattak, hogy a betegség megelőzésében milyen nagy jelentősége van a megfelelően alkalmazott védőoltásoknak.

Több érdekes előadás hangzott el a szilikózisról, Bank József, Pál Tibor és Sáros Viktor, a pécsi szénbányászok között folytatott vizsgálataik eredményeiről számoltak be.

Dr. Kapos Vilmos, a budapesti Közegészségügyi és Járványügyi Allomás igazgatója a különböző fertőző megbetegedések elleni folyamatos védőoltás tapasztalatairól számolt be. A fennálló rendelkezések szerint ugyanis a gyermekeket kampányszerűen, meghatározott időszakokban oltják be. Így sokszor megtörténik, hogy betegség, vagy más ok következtében gyermekek kimaradnak az oltásból, s csak jóval később, esetleg a következő évben kapják meg. Az Egészségügyi Minisztérium egy évvel ezelőtt engedélyezte, hogy Budapesten egész évben folyamatosan lehessen a gyermekeket oltani, így minden gyermek számára legkedvezőbb időben kaphatja meg a szükséges védőoltást. Az előadó a kedvező tapasztalatok alapján javasolta a folyamatos oltásnak az ország egész területére való bevezetését.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959 szeptember 12 20 óra - perc

Érdekes előadásokkal... I folytatása,
51

A fűhárjéknek a néptáplálkozásban betöltött szerepéről és jelentőségéről Sós József egyetemi tanár és O.P. Molesonova /Moszkva/ tartott nagy figyelmet keltő előadást. J. Gontea román kutató a tarhesség alatti ésszerű táplálkozás problémáit ismertette.

Kelly József egyetemi tanár az orvosok telepítéséről, megbetegedési és halálozási viszonyairól, Balogh János és Kádár Tibor az orvostovábbképzésről, Zemplényi Imre szocialista mező gazdaság egészségügyi kérdéseiről beszélt.

Előadások hangzottak el az ország két vizében szegény vidékének, Borsodnak és Hevesnek vízellátási problémáiról. Bolberlitz Károly pedig az ipari szennyvizekkel kapcsolatos közegészségügyi kérdéseket foglalta össze. Nagy érdeklődést keltett Kovács László és Prémerszky Tibor előadása, akik az Országos Lunkegészségügyi Intézetnek a sugárzó anyaggal szennyezett felületek megtisztítására vonatkozó eredményes kísérleteiről számoltak be.

A konferencia zárulását vasárnap délután tartják. /MTI/

- o -

Háromszázhuszonöt éves a gyöngyösi gimnázium

1959 szeptember 12

55

A gyöngyösi Vek Bottyán gimnázium tanárai és tanulói szombaton ünnepelték az intézet megalapításának 225. évfordulóját. A jubileumi ünnepségre az iskola több "örög diákját" is meghívták. Délelőtt leleplezték az 1919-es mártírok emléktábláját, majd a szabadtéri színpadon a gimnázium művészeti együttese adott ünnepi műsort. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás

1959 szeptember 12 20 óra 20 perc

Halálos közlekedési baleset a fővárosban

1959 szeptember 12

Halálos közlekedési baleset történt a III. kerület Szentendrei út torkolatában. A M.A. 4209 rendszámú motorkerékpár elgázolta özvegy Pusztai Annelé 70 éves orosházi lakost. A baleset előidézéséért a gépjárművezető és a gyálosos egyaránt okolható. A gázoló gépjárművezetőt őrizetbe vették, vezető igazolványát bevonták.

x x x

A IX. kerület Gubcsi út és Földvári út torkolatában az YA 1129-es rendszámú tehergépkocsi elgázolta Karakas János 11 éves komlói kisfiút, aki szabálytalanul haladt keresztül az uttasteren. A gázolás következtében könnyebb sérülést szenvedett. /MTI/

x x x

Befejeződött a Magyar Geofizikusok Egyesületének nemzetközi ankétja

58

1959 szeptember 12

A Magyar Geofizikusok Egyesületének ötödik nemzetközi ankétja szombaton Tihanyban ünnepi ülés-sel véget ért.

A híres külföldi geofizikusok részvételével megtartott ünnepi ülésen dr. Egyed László, a Magyar Geofizikusok Egyesületének ügyvezető elnöke értékelte a nemzetközi ankétot. Kifejtette, hogy az idei ankét eredményesebb volt az előzőknél, sokkal több világméretűben is nagy érdeklődésre számot tartó kérdést vitattak meg. Örömmel állapította meg, hogy a magyar geofizikusok nemzetközi kapcsolata tovább szélesedett. Erről tanuskottak a nagy számban megjelent híres külföldi tudósok, akik értékes tapasztalatokkal gazdagították a hazai geofizikai tudományt.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás

1959 szeptember 12 20 óra 45 perc

Befejeződött... I folytatás

58

A geofizikusok ünnepi ülésén dr. Dombai Tibor, az Eötvös Loránd Geofizikai Intézet igazgatója emlékezett meg a nagy magyar fizikusról, Eötvös Lorándról. Az ülésen Jordán Károlyt, a nagy matematikust, a hazai geofizikai tudomány támogatóját, az egyesület tiszteletbeli tagjává avatták.

Az eredményekben gazdag nemzetközi ankétról dr. Szabostyén Károly, a Magyar Geofizikusok Egyesületének főtitkára a következőket mondta az MTI munkatársának:

- A magyar geofizikusok nyárvégi találkozója már hagyományossá vált. Kezdetben a Lárpát-medence kutatói jöttek össze rendszeresen, hogy megvitassák problémáikat, munkájuk eredményeit. Később ez a szokás össze-
jövettel nemzetközivé fejlődött, amelyen már világméretűben tárgyaltak egyes fontos elméleti geofizikai kérdésekről. Az idei nemzetközi ankét minden eddiginél eredményesebb, tapasztalatokban gazdagabb volt. Külön ország 25 nagy-növű tudósa vett részt ankétunkon, amelyen 37 nagy érdeklődéssel kísért tudományos előadás hangzott el. Fontos ankétunkon már nemcsak elméleti, hanem gyakorlati problémákról is szó volt. Részletesen foglalkoztunk a nyersanyag-kutatást szolgáló módszerekkel, a legkitűnőbb műszerek alkalmazásával. A német tudósok kutatási módszerén kívül a hazai földgáz- és kőolajkutatásokról hangzottak el hasznos előadások. A legérdekesebbek között kell említeni az elektromos kutatómódszereket, az ellenállásméréseket, amelyek a talajszerkezetrel vonatkozóan nagyon hasznosak például építészeti alapozásnál, vízierőművek, völgyzárógáték építésénél. /MTI/

- o -

D.Sz. Poljanszkij átutazott Budapesten

1959 szeptember 12

61

Dmitrij Sztjepanovics Poljanszkij, az Orosz Szovjet Szövetségi Szocialista Köztársaság Minisztertanácsának elnöke átutazott Budapesten. A miniszterelnök tiszteletér dr. Münich Ferenc, a magyar fennadalmi munkás-párt kormány elnöke ebédet adott. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1959 szeptember 12. 40 óra 45 perc

Szocialista brigádok avattak az Állami Nyomdában

1959 szeptember 12.
60

Az Állami Nyomda körforgó gépter-
mének felát szeptember 12-től oklevél díszíti, amely azt
tanúsítja, hogy az ott dolgozók elsőnek nyerték el a szo-
cialista brigád kitüntető címet a nyomda munkásai közül.

A körforgó-gép brigád dolgozói
ugyanis az év március 10-én a konkurrensszerű munká-
versenyt indították és vállalták, hogy az egész évi fu-
varlevél-mennyiséget - ami a MAV-nek szüksége van -
október 10-ig elkészítik. Varga István és Konya Béla
gépmeisterek, a velük dolgozó kirekonókkal és segédmunká-
sokkal megmutatták, hogy tudnak szocialista módon élni,
gondolkodni. Egy-egy követtek az újítások és éssze-
rűsítések, amelyek nyomán pótfelajánlást tettek, meg-
ígérve, hogy szeptember 11-ig befejezik egész évi munká-
jukat. A vállalkásnak becsülettel eleget tettek. A fel-
adatot teljesítése után most terven felül 150 tonna újabb
nyomtatvány elkészítését vállalták, hogy ezzel a nyomda
éves tervének idő előtti befejezését is elősegítsék. /MTI/

- o -

Veteránok találkozója a pártkongresszus tiszteletére

1959 szeptember 12.
62

A Tanácsköztársaság idején a Tisza-
menti harcokban hősiessé küzdött első vörös gyalogezred
egykori katonái - és velük együtt a volt 32-es vörös
gyalogezred harcosai - szombaton délután a pesti Vasas
Otthonban baráti találkozóra gyűltek össze. A közel-
gő pártkongresszus tiszteletére rendezett összejövete-
len Tapolczai Gyula, az első vörösezred volt század-
parancsnoka üdvözölte a 40/élelőtti dicsőséges harcok rész-
vevőit, akik - mint mondotta - négy évtized eltelté után
is hűséggel, becsülettel állnak a munkáshatalom mel-
lett. A tanácsköztársasági időszak harci eseményeiről,
a vörös ezredek helytállásáról Koussong Fándor, az első
vörösezred egykori parancsnoka emlékezett meg, s egyúttal
köszönetet mondott azért a gondoskodásért és megbecsü-
lésért, amelyben a párt és a kormány a régi harcosokat
részesíti.

Év

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás 1959 szeptember 12. 20 óra 50 perc

/Veteránok.. I folytatás/
62

Az ünnepi összejövetel alkalmából
a Tinódy Lantos Sebastyén művészeti együttes másfél-
órás műsort adott a veteránok tiszteletére. Az össze-
gyűlt baráti beszélgetés közben fellelevenítették em-
lékeiket. /MTI/

- o -

Sukselainen finn miniszterelnök látogatása az Országos
Mezőgazdasági Kiállításon

1959 szeptember 12.

64

A nemhivatalos látogatásra Magyaror-
szágra érkezett Vieno Johannes Sukselainen, a Finn Köztár-
saság miniszterelnöke, Toivo H. Haikkilä, a Finn Köz-
társaság budapesti ügyvivőjének társaságában szomba-
ton délután meglátogatta a 53. Országos Mezőgazdasági
Kiállítást és Vásárt. A vendégeket Döbö Imre földmü-
velésügyi miniszter és Kovács Mihály, a kiállítási iro-
da igazgatója fogadta és kaluzolta végig a kiállítás
területén.

A finn miniszterelnök először a
főpavilon, majd a magyar mezőgazdasági gépek kiállí-
tását tekintette meg. Ezután a kertészeti pavilonban
a magyar tájak legjobb termékeivel ismerkedett. Fő-
leg az őszibarack, a paprika és a paradicsomfajtákat
tartotta értékesnek. A ló-, a tenyészsertés-, a juh-
és a tehénállatok megtekintése után elismerően szölt
az állattenyésztés fejlettségéről. Elsősorban a magas-
hozamu tehéneket dicsérte és értékesnek ítélte a
kosztromai és a magyar-tarcsa, illetve a szürke-magyar
szarvasmarhák keresztesítését. Külön kiemelte a magyar
föld termékeit. Mint mondotta, a kertészet magas
szinvenet ért el Magyarországon.

A vendégeket Kovács Mihály uszon-
nán látta vendégül, ahol megkóstolták a korábban a pavil-
lonokban megdicsért gyümölcsöket és az ízletes magyar
borokat. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46 kiadás 1959 szeptember 12. 20 óra 50 perc

Több mint szerencse - Kilenc lottoszalvényn négyes talá-
lat egy eleki lottózo csoportnak
1959 szeptember 12.

A lotto 37. játékhetében Békás me-
nyében Pisják János téglagyári munkás hatos
munkacsapata kilenc szalvénynon ért el négyes találatot,
amely a kis kollektiva részére több mint 517.000 forint
nyereményt jelent. Az elekiek kilenc négyes találatot
több mint szerencse...

Az eredményes eleki lottózók kö-
zül négyen házat, ketten pedig motorkerékpárt és egyéb
használati cikket vesznek a pénzből. A nyereményt ünnepe-
lyesen fizetik ki Eleken a Pisják-brigádnek. /MTI/

- o -

Ünnepség Pécsen Bulgária felszabadulásának 15. évfordu-
lójának alkalmából

1959 szeptember 12.

oo

Pécsen a Hazafias Népfront megyei
és városi bizottsága szombaton este nagy szabású ünne-
pessé rendezett Bulgária felszabadulásának tizenötö-
dik évfordulója alkalmából a Hazafias Népfront székházá-
ban. A megemlékezésen résztvett dr. Marin Kaszovarov,
a Bolgár Népköztársaság budapesti nagykövetségének tit-
kára, továbbá a város több vezetője.

Az ünnepségen Lévai Tibor, a me-
gyei ügyészség vezetője méltatta a bolgár nép másfél
évtized alatt elért eredményeit. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47 kiadás 1959. szeptember 12. 21 óra perc

Ismét egy lépéssel közelebb a Hold megismeréséhez - Husz-
vasuti tartál, kocsit az anyagának megfelelő mennyiséget
használt el a fellovés pillanatában az űrrakéta - A Magyar
Űrhajózási Intéző Bizottság tagjainak nyilatkozata

1959. szeptember 12.

A Szovjetunió második űrrakétájának felbocsátása
élénk visszhangra talált a magyar tudományos körökben is.
A fellovés hire után az Űrhajózási Intéző Bizottság tagjai az
eddig rendelkezésre álló adatokból értékelték a rakéta jelentő-
ségét. Az amatőr megfigyelő állomások ugyanúgy, mint a nemrég
Rákosligeten felállított holdkövető állomás, felkészültek a
megfigyelésre. Az eddig közölt jelentések arra engednek követ-
keztetni, hogy az űrrakéta ismét egy lépéssel közelebb hozza a
Föld és a Hold közötti térnek és a Holdnak a tudományos meg-
ismerését. A rakéta jelentőségéről, pályájáról Sinka József,
az Űrhajózási Intéző Bizottság titkára és Nagy István György
gépészmérnök, az intéző bizottság tagja a következő tájékoz-
tatást adta az MTI munkatársának:

- Sinka József a rakéta pályájával kapcsolatban el-
mondta, hogy hasonló módon hiperbolikus mint január 3-án
felbocsátott elődjéé. A hiperbolikus pályához szükséges másod-
percenkénti 11,2 kilométernél nagyobb sebesség biztonságot
nyújt abban a tekintetben, hogy a rakéta semmiképpen nem es-
het vissza a Földre. E sebesség mellett azonban nehezebb az
irányítás. A tudományos kutatásokról szólva elmondta, hogy
a mérési programba ezúttal felvették a Földet körülvevő Van
Allen gyűrűk, vagyis sugárzási övezet részletesebb tanulmányo-
zását. Ennek a zónának a megismerése elsősorban a benne észlel-
hető erős sugárzási szint miatt érdekes. A jövő űrhajósa ezt a
zónát a sarkok térségéből indulva elkerülheti ugyan, de a Föld
mágneses tulajdonságainak megismerése szempontjából nélkülöz-
hetetlen.

- A rakéta pályájának állandó figyelemmel kísérésé-
re - mondotta - olyan érdekes rádióvevő hálózatot létesítet-
tek, amelynek segítségével, az ugynevezett hiperbola-navigáció
révén, pontos helyzetadatokat kapunk. Ezek az adatok lehe-
tővé teszik, hogy pontosan meghatározzák: milyen lesz a raké-
tának a Holdtól való legkisebb távolsága, valamint azt is,
hogy kiszámítsák, milyen lesz a rakéta pályája. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48 kiadás 1959. szeptember 12. 21 óra 15 perc /
/Ismét egy lépéssel/

A tudományos körökben remélik az új rakétától, hogy a repülés ideje alatt nyert adatokból lehetőség nyílik arra, hogy megállapítsák a Földet körülvevő sugárzási övezetek keletkezését.

Nagy István György a rakéta műszaki adataival kapcsolatosan hangsúlyozta, hogy a jelenlegi rakéta műszaki adatai főbb vonásaiban megegyeznek az előző űrrakétáival. Ebből arra lehet következtetni, hogy az előző kísérlet minden tekintetben beváltotta a hozzá fűzött reményeket, és ezért a szovjet konstruktőröknek nem volt okuk arra, hogy módosításokat hajtsanak végre a szerkezeten.

- Eltérés mutatkozik a rakéta hasznos terhének súlyában. A jelentéktelennek látszó mintegy 30 kilogrammnyi eltérés azt jelenti, hogy az elindításkor a rakéta összes tömege esetleg 30 tonnával felülmulta az előző testvérét. Mindamellett a szovjet űrállás rakétáknál már annyi megosztuk a nagy méreteket, hogy még az ilyen tekintélyes különbségen sem oszálkozunk. A rakéta indítási súlya mintegy négyszáz tonna lehetett. Egy ilyen rakétában körülbelül annyi üzemanyag van, mint egy husz vasuti tartály kocsiból álló szerelvényben. Ezzel szemben a rakéta ezt az üzemanyag mennyiséget a fellevés pillanatában mintegy négy perc alatt használja el. A számítások arra engednek következtetni, hogy egy ilyen rakéta felépítése több mint egymilliárd forintba kerül.

Eltérések vannak a rádió összeköttetésben is. Megváltozott a mérési eredményeket továbbító rádióadók hullámhossza. Minden valóság szerint ez azért történt, hogy ilyen módon a rakéta segítségével tanulmányozzák az ionoszférát.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49 kiadás 1959 szeptember 12. 21 óra 25 perc
EMBARGO : szeptember 12-én 24 óráig!!!

A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának
Üdvözlő távirata

1959 szeptember 12

A Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának,

M o s z k v a , Kreml,

Drága Elvtársak!

A II. kozmikus rakéta sikeres felbocsátása alkalmából pártunk és a magyar nép forró üdvözlését és jókívánságait küldi a Szovjetunió Kommunista Pártjának, a kiváló szovjet tudósoknak, mérnököknek, munkásoknak, az egész szovjet népnek, kiknek alkotó munkája új, nagyszerű sikert ért el. Szép eredményük örömmel és büszkeséggel tölti el a szocializmust építő magyar népet is. Szívvel kívánjuk, hogy érjenek el újabb és újabb győzelmeket az űrhajózás tudományos előkészületeinek nagyszerű munkájában.

A Magyar Szocialista Munkáspárt
Központi Bizottsága.
/MTI/

- o -

Irodalmi est Baján a Kortárs írói gárdájának közreműködésével

1959 szeptember 12

69

A "Kiskunság" irodalmi színpada, a Kortárs szerkesztősége, valamint a Tóth Kálmán Társaság szombaton este irodalmi estet rendezett. A Kortárs írói gárdája: Darvas József, Tolnai Gábor, Fodor József, Jenkovich Ferenc, Simon István, Szabó Pál, Berkesi András, Földes János, Szabó Péter, valamint a Bács megyében működő írók: Felvidéki István, Csóor Imre, Tóth László, Varga Mihály mutathoztak be a borsai közönségnek legújabb műveikkel. A jól sikerült estre megtelt a Központi Filmszínház épülete az érdeklődő közönséggel. A találkozó alkalmat adott arra is, hogy az írók tapasztalatcserét folytassanak vidéki író társaikkal. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50 kiadás 1959 szeptember 12. 21 óra 45 perc

Kállai Gyula látogatása Vas megyében

1959 szeptember 12.
70

Kállai Gyula, a Magyar Szocialista munkáspárt Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, szombaton Vas megyébe látogatott, ahol részt vett és felszólalt a megyei pártbizottság ülésén. Ezt követően a megyei párt és tanácsi vezetők kíséretében látogatást tett Sárváron és Kőszegen, s megtekintette a zsenyei művésztelepet. /MTI/

- o -

Esti jelentés a II. szovjet űrrakéta budapesti megfigyeléséről

1959 szeptember 12.
71

Az űrrakéta vizuális megfigyelésére különleges berendezést helyeztek el rajta, amely nátriumfelhőt, illetve üstököshöz hasonló jelenséget hoz létre. Az előzetes jelentés szerint Magyarországon felett szombaton este 19 óra 59 perc, 42 másodperc körül képződött a nátriumfelhő.

A Magyar Tudományos Akadémia szabadegyházi csillagvizsgáló intézetének és az Uránia bemutató csillagvizsgáló munkatársai a jelzett időben teljes apparátussal kémlelték az égboltozatot. Ebben az időben a földi lékör fényesebb volt, mint a nátriumfelhő és az égboltnak azt a részét fátrofelhők takarták, ezek látolták a megfigyeléseket. Két vidéki holdkövető állomáson, a bajnai és a szombathelyin, hasonló megfigyeléseket tettek, ezekről a jelentések vasárnap érkeznek meg.

Egyébként Budapesten nagy az érdeklődés a II. szovjet űrrakéta iránt. Mindkét csillagvizsgáló intézetet szombaton többszáz érdeklődő kereste fel személyesen és telefonon. Szombaton este az Uránia Csillagvizsgálóban már a második szovjet űrrakétáról tartottak nagy érdeklődéssel kísért ismeretterjesztő előadást. /MTI/

- o -

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás 1959. szeptember 12. 13 óra — perc

Az Elnöki Tanácsa ülése

24.

A kormány Tájékoztatási Hivatala közli:

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa szombati ülésén törvényerejű rendeletet alkotott az ipari termékek minőségének büntetőjogi védelméről.

Megerősítette az Elnöki Tanács a Magyar Népköztársaság Kormánya és az Iraki Köztársaság kormánya között Budapesten 1959 április 11-én aláírt kulturális egyezményt.

Az Elnöki Tanács - a Minisztertanács javaslatára - kijelölte a Magyar Népköztársaság képviselőit az Egyesült Nemzetek Szervezete Közgyűlésének XIV. ülészakára. A küldöttség vezetője dr. Sik Endre külügyminiszter, a küldöttség tagjai: Péter János, a külügyminiszter első helyettese, - egyben a küldöttség vezetőjének helyettese; Mód Péter rendkívüli és meghatalmazott nagykövet, a Magyar Népköztársaság Állandó ENSZ-képviselőjének vezetője, dr. Szita János rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Magyar Népköztársaság Genfi Állandó ENSZ képviselőjének vezetője, Kolozs Márta rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Külügyminisztérium Nemzetközi Szervezetek Főosztályának vezetője.

Ezután az Elnöki Tanács állampolgársági és folyó ügyeket tárgyalt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51 kiadás

1959 szeptember 12 21 óra 55 perc

A rákoslenti műhold és űrrakéta megfigyelőállomás jelentése

72

1959 szeptember 12

A rákoslenti első magyar műhold és űrrakéta megfigyelőállomás szombaton este 18 órá-tól üzemi. 19.54 percikluson veszi a második szov-j t űrrakéta rádiójelait és azokat 19.50 perctől meg- tofon-szalagon rögzíti. A vevőkészüléket ellenőrizte a Híradástechnikai Kísérleti Vállalat. Ennek diagramm- ja alapján a hullámhossz pontosan megadott a sza- badsághelyi Csillagvizsgáló Intézet által adott meg- ciklussal. A vételt végrehajtották: Horváth Tibor ál- lomásvezető, Asztalos László gépészmérnök és Hidvéri Ferenc, a Központi Fizikai Kutató Intézet dolgozója. /MTI/

- o -

V É G E !!!

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
M P I A szerkesztésért és kiadásáért felelős vezetőigazgató felel.

B 1. kiadás 1959. szeptember 13.

óra perc

Figyelemreméltó mennyiségű bauxitot fedeztek fel Albániában a magyar geológusok

1959. szeptember 13.

1./ A baríti Albánia igyekszik felkutatni és feltárni ásványkincseit, hogy hazai nyersanyagból fejleszthesse iparát. A baríti országok szakemberek kiküldésével és termelőeszközök rendelkezésre bocsátásával segítik ebben a törekvésében. A segítségből hazánk is tevékenyen kiveszi a részét.

Az albán kormány felkérésére Magyarország a bauxitkutatásban segít: geológusokat küld ki a munkálatok megszervezésére, vezetésére és az adatok értékelésére. A Nehézipari Minisztérium két évvel ezelőtt indította utnak az első kutató csoportot, ennek az évnek az elején a másodikkal váltotta fel, jelenleg pedig már a harmadik expedíció dolgozik az albán hegyek között. Tagjai a bauxitkutató Vállalat, a bakonyi bauxitbánya és a Fejér megyei bauxitbányák egy-egy geológusa. A magyar szakemberek munkája nem könnyű, mert a hazaitól nagyon eltérő, erősen sziklás terepen, magas hegyek között, nehezen megközelíthető helyeken dolgoznak, ahova csak gyalog, vagy oszvérhíton lehet feljutni és a legnagyobb ügyel-bajjal lehet eljuttatni a kutatóberendezéseket. Két éves kemény munkájuknak azonban már jelentkeznek az eredményei: az ország számos helyén sikerült kimutatni a bauxitot, helyenként figyelemreméltó mennyiségben. A magyar geológusok kutatási eredményei alapján hamarosan megkezdődhet az albán bauxit kinos feltárása és kibányászása. /MTI/

Külkereskedelmi tevékenységért miniszteri és szakszervezeti díszeset kapott a wilhelm Pieck gyár

1959. szeptember 13.

A Koho- és Gépipari Minisztériumból Győrbe érkezett értesítés szerint a Külkereskedelmi Minisztérium kollégiuma és a KPVDSZ elnöksége díszesetben részesítette a wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár dolgozóit a külkereskedelmi tevékenységben elért sikereikért.

Az onálló külkereskedelmet folytató ipari üzemek közül a wilhelm Pieck gyár dolgozói is részt vesznek a kongresszusi versenyben. Első rélévi epa ttervükön felül husz önárított ércszállító kocsi, három Diesel tolatómozdonyt készítettek és határidő előtt átadták a Szovjetuniónak a második, léggavitobereendezéssel ellátott, vasuti személykocsit. Közben a gyár vezetői tárgyalásokat folytattak a szovjet külkereskedelmi szervekkel és kedvező feltételekkel állították az 1960. évi külkereskedelmi szállításokra vonatkozó szerződést. /MTI/